

A BEVÁNDORLÓ

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Szerkeszti: SINGER MIHÁLY.

EGYES SZÁM ÁRA 3 CENT.

VI. Évfolyam. 68. szám.

NEW YORK, N. Y., PASSAIC, N. J., PITTSBURG, Pa., CHICAGO, Ill., KEDD, 1909. AUGUSZTUS 24-én.

VI. Year. No. 68.

IGAZA VOLT LUEGERNEK

ELMÉLKEDÉS A MAGYAR ORSZÁGGYÜLÉS MEGNYITÁSÁHOZ.

Az országgyűlés megnyitása és az új politikai szezon, küszöbön vannak. Mire a szótornyú dunaparti márványesoda zászlóbozára ismét felfutnak a magyar és a horvát színek, odabent azon a gyönyörű politikai színpadon, már elhelyezkedtek a színészek és statiszták, a szereplők és a segéd szereplők, hogy továbbjajtszák azt a szomorú történelmi színdarabot, amelynek immár három százada nem akar vége lenni és amelynél már csak az lehet kétséges, vajjon a végén mint komikus tragédia, avagy tragikus komédia fog-e eselattanni.

A tavaszi áradás — tudjuk — az idén ismét tulipános harezra toborzó véres karddal köszöntött be. Nagy hangok, süritett levegőben, nemzetiszínű hangok. A tribünök megnyitották a biztonsági szelvényeket és önzórával fenyegetően eredtek meg a magyar egzeknek jó öreg frázis-esatornáj. Magyar atyáinkiai az ó-házában lidérezés álmokban szenvedtek. Pista bátyánk egy hajnalra virradóra herevágás helyett, egyenesre kezdé fenni a kaszáját. Nehéz volt az álma szegény öregnek, a trefás tündérek azt eszelekedtek meg vele, hogy mozt mutattak neki egy viharos lelkesültségű politikai népgyűlés éjszakáján. A moziban Justh Gyula, a képviselőház érdemes elnöke, harmadik Sümegi Vilmossal, meg kezében egy háromesillagos konyakostüveggel, kemény léptekkel Budára, a legalkotmányosabb zsarnok ő felségéhez, I. Ferencz József gentlemanhez tartott. Megállt a trónus előtt, még egyet hömpögtet a csillagosnyakuból, megnézte hogy kifogyott-e és ezek után úgy fejbévágta vele Ferencz Jósikát, hogy szegénynek a feje egyenesen Justh Gyula szentpétervári felhivatalosának, a Novoje Vremja-nak az ólébe hullott. Azután beleült Justh apánk a czipra trónusba, szétvetette a lábait, a hogy illik és kihuzott a lábja zsebéből... talán még egy háromesillagos?... most az egyszer igazán nem azt, hanem egy valószínűségi nemzeti bankot. Csoda-e, ha Pista bátyánk erre a kaszáját kezdte egyenesre kovácsolni? Azonban nem sokáig kovácsolta. Neki is, meg az egész nagyszámú mozipublikumnak is fel kellett ébredniük a Justh-féle álmokból. Közbejött ugyanis valami roppant fontos dolog. Hát vadászni, automobilozni, katonát játszani, ischli aranynapokat élvezni vágyott Ferencz József; Justh Gyula tornyai bírtokán pedig kasza alá értek a kálásztengerek aranyos hullámai. Nosza, jégre kerültek itt is, ott is harci indulatok, Pista bátyánk pedig görbithette a kaszáját vissza, olyan kajlára, ivesre, a milyen volt.

A Pista bátyánkkal való jelképezés éppenséggel nem merő torzítás és guny. Fájdalom, egy nagy adag igazság van abban. Ez az igazság pedig az, hogy a politikusaiban bizó és hívó magyar nép, minden egyes ilyen felkorbácsolt és azután jégre-tett politikai manőver után, nagyon esalódnak érzi magát, fokozatos csömört kap, érzelmei megkérgesednek és sovén hazaszeretetének kultusza fokról-tokra alászik. A magyar nemzet számottevő nagy zóme, a gondolkodó és értelmes többség már ott tart, hogy szinte ösztönszerűen kezdi belátni a nagyhangú és nemzeti színnel mázolt frázispolitikát, a közjogi tülekedés őréségét és áldatlanságát. Magyarország népe torjig van a meddő handabandázásokkal; Magyarország népe a politikai érettség ama fokára jutott már, hogy tisztában van a frázisok értéktelenségével és erőtlenségével; Ma-

gyarország népe meghiggadt, mélyen szántó, biztos lassúsággal haladó, praktikus, szilárd és öntudatos politikát, okos politikát, nem malomalatti szószátyárkodást és korteskedést kíván többé.

Nem Kossuth Ferencz, vagy a többi vezető egyéniség, hanem a politikai esőd elkövetkezését megérző nép Magyarországon, amelyet a modern állami élet súlyos követelményei kijózanítottak a kortesábrándozásokból, amely maga kívánja már egy új és kompakt kormányzó párt alakulását.

Mikor a nyár elején azt mondta a király, hogy előbb nyaralok, azután végezek a magyarokkal, akkor Lueger, a kettős monarchia mai legszámtovább politikusa, lapjában a Reichspost-ban, teljes apparátussal tiltakozott emez uralkodói döntés ellen. Abszurdumnak, elhibázottnak tartotta a király elhatározását, mert ezáltal — szerinte — az uralkodó újabb alkalmat, időt ajándékozott a „sarokbaszorított” zsidó-magyaroknak, hogy az alatt „tulzó” követeléseikhez, az önálló bankhoz és a katonai vívmányokhoz jobban szervezzék és tömöríthessék pártjaikat. Justh Gyula, a függetlenségi párt ugyanevezett bankesortjának vezére, ugyancsak látzólag Luegerrel hasonló véleménynyel fogadta a királyadta szüntetőt. Az a Justh, aki időhaladék nélkül, azonnal, minden további alkut kizárólag követelte az önálló bankot, eleinte és pedig addig, amíg sikerült neki a koalíciót felrobbantania; az a Justh, aki ezután a függetlenségi kormány eszméjére vetette magát és most meg már azt követelte időhaladék nélkül, azonnal és minden további alkut kizárólag, az a Justh, aki már végérvényesen el is parentálta a koalíciós kormányt, aki országos mozgalommal irritálta harezos eszméhez az egész nemzeti közvéleményt: végül mégis kezes bárányként meghajolt az uralkodó szüntető végzése előtt, elismerte a feltámasztott nemzeti kormányt és koalíciót. sőt hirtelen taktikai győzelműl kezdte hirdetni az egész lefuvást, mint amelyet saját céljaira igen üdvösnek tartott. Csodálatos, hogy ugyanezokor Andrássy Gyula gróf a 67-esek nevében, mint Justh egész politikai handabandázásának célpontja, Justh halálos politikai ellenfele: szintén örömmel fogadta a királyi döntést. Feltehetjük, hogy Andrássy sem fogadta volna azt oly örömmel, ha politikai céljaira nézve üdvösnek nem tartotta volna azt. Nem kevésbé csodálatos, hogy Kossuth Ferencz szintén nagy megnyugvással és örömmel fogadta a megoldás elhalasztását, holott közötté és Justh Gyula között éppen ebben a taktikai kérdésben támadtak áthidalhatatlan ellentétek. Ime négy ellenkező politikai spekuláció: a királyé, Kossuthé, Andrássyé és Justhé, összetalálkoznak s együtteseszembehelyezkednek egy ötdikkel, a magyargyűlölő Lueger véleményével. Vajjon hát melyiknek van az öt közül tényleges igaza?

Ma már napok kérdése, hogy a tények igazmondása erősítse meg eme véleményeket, t. i. hogy a maga szempontjából igaza volt a királynak, Kossuthnak, Andrássynak, sőt Luegernek is; csak Justh Gyulának nem, vagyis az a négy politikai faktor számításai alapján, öszintén fejezte ki véleményét a királyi döntéssel szemben, mert mindegyik tényleg nyert azzal a saját szempontjával tekintve: csak Justh színelvált, aminek az ellenkezőjét kellett tudnia, hiszen ő már akkor elvesztette a csatát.

A király nem akarta sem az önálló bankot, sem a függetlenségi kormányt Justhtól, sem az Andrássy által kért katonai vívmányokat. Viszont számolnia kellett a függetlenségi párttal, holott abban éppen akkor a mindent élére állító Justhesoport kerekedett felül. Aratás-időben eszközölt választással pedig egyszerűen az anarkhizmusha kergette volna az akkor feltétlenül Justh mellé álló országot. A királynak tehát hasznos volt a maga szempontjából a válság megoldásának elhalasztása.

A higgadt és mérsékletes Kossuth megtudta az eseményekből, hogy ő és Justh többé egy pártban meg nem maradhatnak, mert Justh akkor fogja Kossuthot mindenkor megtámadni, amikor személyi intenziói azt legközelebb szükségessé teszik. Viszont látta, hogy a szüntelen handabandázással, a folytonos és éber frázisritterkedéssel sikerült Justhnek teljesen váratlanul meglepni és elkábitani a párt nagyobbik felét, amelyet azután oly ügyesen izoláltak, hogy azokhoz a vezér befolyása, anélkül, hogy a megpuhítás vádjának tápot ne adjon, egyáltalán nem is férközhettek. Kossuthra tehát a lehető legkedvezőbb volt az uralkodó halasztó döntése. Jó képet vágott az őt a sarokba szorító helyzethez, és elhalasztotta a selekvest amaz időre, amíg a Justh eltávolítását végrehajthatja anélkül, hogy vele együtt a függetlenségi párt döntő tényezőségét megseborítsa. Andrássy Gyula gróf tökéletesen tisztában volt a Kossuth eszmemenetével és maga is ugyanazért fogadta a döntés kitalálását kedvezően. Luegernek pedig azért volt igaza szintén, mert mikor olyan tele szájjal ordított a király elhatározása ellen, abban az egész műfelháborodásban nem volt egy szemernyi öszinteség sem. Sőt a magyarságnak ez a tájékozó, örült ellensége éppen ellenkezőleg a lelkeben a királyi elhatározás felett valósággal ujjongott, hiszen tudja ő a régi gyűlöletes csontkamara-recept szerint nagyon jól azt, hogy minden olyan neveléses felsüléssel végződő, nagyhangú magyar politikusknak a kudarcza, a magyar nép lelkeben megerősítik a népolondítás gyanúját és ha az a gyanu egyszer végre tudtára fog válni, akkor, akkor ütött a Lueger-bitangok órája, akkor el van veszve Magyarország!

Akkor, ha a Justhhoz hasonló szemernyi szellemi tehetségű, de az ostoba véletlen által nagyrafuvott parányok megutáltatják, meggyűlöltetik, kiábrándítják a magyar nép lelkéből azt a csodás és szívós fajérzést, hazaszerelmet, vezető-emberi iránti vak bizalmát, gyakran imádatát: akkor gyerekkjáték lesz az így prédára és pedig önkézzel prédára terített néppel a Luegerféle banditáknak örökre elbánniok.

Mi, szabad Amerika szabad magyarjai, édes hazánk javáért csak egyet kívánhatunk az újra kezdődő politikai huzavona, országgyűlési ülésszak és meginduló politikai élet elején: vajha végre tényleg elérkeznek Magyarországon egy gyökeres rendszerváltozás korszaka! Vajha tényleg átvénne az ország kormányzását egy ideálisan becsületes és lelkiismeretes szándéku függetlenségi kormány és biztos, komoly, erőteljes, arravaló többség. Vajha hozzálátnának végre azt a millió sebet bekötni, meggyógyítani, amelyekből ide is csak úgy özőnlük a pótolhatatlan drága magyar vér!...

De akkor befellegzett ám a Justh Gyulának. Munka! Munka! Munka! Ezt értenék meg végre odahaza! A nagy, súlyos hiányokat otthon nem látják oly jól, mint talán mi, innen a nagy távolságból, melynek nagy körvonalai elmosódnak a személyi parányok és kidomborodnak a tények, az igazságok!

Árbócz.

CORTELYOU B. GEORGE

EGY AMERIKAI KARRIER TÖRTÉNETE.



GEO. B. CORTELYOU
Pres. Consolidated Gas Co.
of New York.

Akinek a képét itt hozzuk, Cortelyou B. György ur, a new yorki consolidated gáz-kompanya legújabbban megválasztott elnöke, például szolgálhat arra, hogy vasakarattal mivé lehet Amerikában a komoly törekvésű ember. Azért hozzuk a képét s azért íródik a kép körül ez a cikk.

Cortelyou negyvenkilenc év előtt New York városában született. Szegény szüleitől származott s igazán csak vasakarattal köszönhet, hogy jobb nevelésben részesült. Tanító lett. Később megtanulta a gyorsírást s mint gyorsíró előbb a pénzügyminisztérium ügykörébe tartozó new yorki vámházban kapott alkalmazást, majd a postahivatalba helyezték át Washingtonba, ahol a helyettes főpostamester segédtitkára lett. Mikor Cleveland meg lett választva elnöknek, ő a Fehér Háza vitte Cortelyout, majd főtitkárnak elhunytával a miniszteri jellegű bírói titkári hivatal ruházta rá. Roosevelt elnök megerősítette őt ebben az állásban, majd, mikor a kongresszus megalkotta a kereskedelmi és munkaminisztériumot, Cortelyou lett a miniszter.

De Cortelyou még mindig nem volt dicőségének legmagasabb fokán. Oda akkor jutott el, mikor az 1904. évi elnökválasztás alkalmával Roosevelt őt bízta meg a választás vezetésével. A republikánus párt akkori fényes győzelmé Cortelyou érdemeinek koszorujában a legszebb babér.

Mikor 1905-ben Rooseveltet beiktatták elnöki hivatalába, Cortelyout azonnal meglette postaminiszternek. Feje lett tehát azon hatalmas hivatalnak, ahol tíz év előtt mint szerény gyorsíró kereste meg mindennapi kenyerét. Két éven át maradt a postaminisztérium élén. Messzeme-

nő újításokat tervezett, melyeknek végrehajtása után pénzügyminiszter lett. És csak neki köszönhető, hogy 1907-ben a nagy gazdasági válság nem tombolhatott nagyobb rombolással az Egyesült Államokon keresztül.

Mikor Rooseveltt hivataltá lejárta, Cortelyou is visszavonult a politikai színpadról. Visszajött születési helyére New Yorkba s itt a legnagyobb üzleti vállalat, a consolidated gas company élére állott mint elnök. Ez új állásában Cortelyou mindekelőtt a fogyasztóközönség jogos igényeinek kielégítését tartotta szükségesnek. Az ő irodája nyitva áll minden panaszos számára és a jogos panasz orvoslása soha nem késik.

Jellemző, hogy a consolidated gáztársulat alkalmazottai sohasem sztrájkoltak. Ennek nyitja az, hogy a társaság minden megteszt alkalmazottai jövőjének biztosítására. Így egy alapot teremtett, amelyből azok, akik harminczöt éven át szolgálták a társaságot, nyugdíjban részesülnek. Az alkalmazottaknak van továbbá saját betegsegélyező egyletük, amelynek pénztárába maga a társaság fizeti be a legnagyobb részt. Ez egyletnek 1400 tagja van. Egész kis hadsereg, amelynek főparancsnoka most Cortelyou B. György, aki egyrészt minden tekintetben elő fogja segíteni katonáinak jólétét, de másrészt szigorúan fog őrködni afölött, hogy ezek mindig glóriában álljanak, amikor a közönség érdekét kell szolgálni.

Cortelyou elnöklése alatt az a sok panasz, melyet a new yorki közönség a gáztársaságokra vonatkozólag hangoztatott, el fog nemulni. A nép gyermeke, aki önjelétől tette meg a szinte szédítő pályafutást, gondoskodni fog arról, hogy a népi érdekén esorba ne essék.



NÉMETH JÁNOS

V. CSASZARI ÉS KIRÁLYI KONZULI ÜGYVIVŐ, A LEGRÉSIBB ÉS LEGMEGBIZHATÓBB PÉNEGKÖLDŐ ÉS HAJÓJEGY-ELÁRUSÍTÓ BANKAR AMERIKÁBAN, A HONFITÁRSÁK MINDEN NEVEN NEVEZENDŐ ÜGYEIBEN LEKLIISMERETESN JAR EL ÉS EBBET MINDENKI TELJES BIZALOMMAL CSAK HOZZÁ FORDULJON. ARBEJTEKÉKERT, BORITÁKÉKERT, ÉRT, VALAMINT MINDEN FELVILAGOSÍTÁSBERT IERJON E CZEMEN.

JOHN NEMETH, BANKER, 457 Washington St., New York, N. Y.

A BEVÁNDORLÓ

MAGYAROK AMERIKÁBAN.

HUDSON—FULTON-ÜNNEPÉLY. A Hudson—Fulton-ünnepély magyar osztályának bizottsága esztendőnkön, folyó hó 26-án, esti 8 órakor fog ismét ülészeni a Boulevard-kávéház (második Ave. és 10-utca) elsőemeleti nagyszobájában. Ezen gyűlésen résztvehet minden magyar ember, aki az ünnepély iránt érdeklődik és azt akarja, hogy a magyarság részvétele a magyarság számarányának megfelelő legyen. Sajnálattal értesülünk arról, hogy a pénzügyi bizottság eddig nem érte el a remélt és kilátásba helyezett eredményt. Ez azonban ne kedvetlenítsen el senkit, sőt ellenkezőleg, fokozza mindenkiben az erőfeszítést a magyaroknak eszterházi ünnepélyére. Ezen gyűlésen résztvehet minden magyar ember, aki az ünnepély iránt érdeklődik és azt akarja, hogy a magyarság részvétele a magyarság számarányának megfelelő legyen. Sajnálattal értesülünk arról, hogy a pénzügyi bizottság eddig nem érte el a remélt és kilátásba helyezett eredményt. Ez azonban ne kedvetlenítsen el senkit, sőt ellenkezőleg, fokozza mindenkiben az erőfeszítést a magyaroknak eszterházi ünnepélyére. Ezen gyűlésen résztvehet minden magyar ember, aki az ünnepély iránt érdeklődik és azt akarja, hogy a magyarság részvétele a magyarság számarányának megfelelő legyen. Sajnálattal értesülünk arról, hogy a pénzügyi bizottság eddig nem érte el a remélt és kilátásba helyezett eredményt. Ez azonban ne kedvetlenítsen el senkit, sőt ellenkezőleg, fokozza mindenkiben az erőfeszítést a magyaroknak eszterházi ünnepélyére.

MEGINT EGY TANULMÁNYOZÓ. Két évizedtől ismertlen fogalom volt odahaza Amerika, amelyet Magyarországon csak a gonosztevők hazájának néztek. Azóta nagyot fordult a világ s az Egyesült Államok bámulatos fejlődésének híre még a különben közömbös Magyarországot is felverte nyugalmából. Nemesak a kenyérré éhes emberek keltek utra, de Amerikába indultak olyanok is, akik tudásra szomjuhoztak. Jöttek a tanulmányozók, sűrűn és hosszú sorban. Magyarországra nézve ugyan kevés volt a közzé nem benne, mert a tanulmányozó urak rendszeren egy könyv megírását tűzték ki céljáknak, nem pedig azt, hogy az Amerikáról megírandó könyvnek tartalma is legyen s hogy ez a tartalom megfeleljen a valóságnak. Ujjában két díszes kivétel érkezett ide. A fiatal **Basch Imre**, akinek egyéniségével már foglalkoztunk, az itteni könyvtárakat és a munkaviszonyokat tanulmányozta. Tanulmányozza a szó igazi értelmében és amit tanulmányairól írni fog, értékes is lesz, érdekes is. Bascht most egy másik tanulmányozó követte: **dr. Székely Árpád** heves megyei ügyvéd, akit a President Lincoln nevű hajó hozott a körünkbe s aki egy álló esztendőig Amerikában foglalkozik. Ő az amerikai igazságszolgáltatás tanulmányozására érkezett ide a saját diligenciájából s be fogja utazni a köztársaság nagyobb városait. Örömmel üdvözljük dr. Székely urat, habár tanulmányai Magyarországnak kevés hasznára fog lehetni. Bármily óriási fejlődött is ez az ország, éppen az igazságszolgáltatás terén még a

gyermekéveit éli. De éppen azért annál érdekesebb és meglepőbb dolgokkal fogja magát a magyarországi jogtudós szembe-sítve találni.

SUSSMANÉK HÁZASSÁGI ÉVFORDULÓJA. Susman S. Vilmos ismert new yorki házankfia és szeretetreméltó neje pénteken, augusztus 20-án ülték meg boldog házasságuknak tizedik évfordulóját. Azaz megülették volna, ha **Sussman Ray** ura, akinek betegségéről ismételve adtunk hírt, nem volna még mindig az ágyhoz lánczolja. A derék magyar úrnő betegsége nem akadályozhatta azonban meg a Sussman-család számos barátait és tisztelőit abban, hogy ez alkalommal csak annál hatásosabban adjanak kifejezést a családot iránt érzett rokonszenvüknek, nagyrabecsülésüknek és szeretetüknek. Egész napon át egyre vitték az illatos üdvözlőket a jubiláló család fejedelméig berendezett új magánházába s mivel a szeretet és őszinte barátság megnyilatkozása régi idők óta a legjobb patikaszernek bizonyult, Sussmanné úrnő állapota annyira megjavult, hogy most már naponta néhány órát ágyon kívül tölthet.

VIZSGA A BRIDGEPORTI GÖRÖG KATH. MAGYAROKNÁL. A bridgeporti gör. kath. magyar egyház nyári iskolája f. hó 16-án tartotta meg vizsgáját a Pine Streeten levő ifjúsági együletnek e célra átalakított dísztermében. A vizsgálat tárgyai voltak: magyar írás-olvasás és hazai történelem. Beiratkozott 70, rendszeren járt és vizsgára jelentkezett 50 növendék, kik a szép számban megjelent lelkesek, tanügybarátok és szülők jelenlétében megmutatták, hogy bár — egy kivétellel — mind itt születettek már, de mégis bámulatos eredményt értek el. — Ezért a közügy érdekében kedves kötelességet vélek teljesíteni, ha főtisztelendő **Lukács János** plébános urnak a nagy nyilvánosság előtt köszönetet mondok azért az igazán fárasztó és eredményes munkáért, melyet — sokoldalú elfoglaltsága mellett is — a legnagyobb kedvvel, önzetlennül és egész egyedül végzett. Vajha sok ilyen papja lenne a magyarságnak! — **R. J.**

ŐSZI NAPSUGÁR. Őszi napsugár melegeit a California állambeli Imperialban élő **Hauer Ferenc** honfitársunkat, aki 65 éven át egy perecz sem érezte az agglégység átkát s most egyszerre vágyakozni kezdett a családi otthon esendős békéje és öröme után. Az őszi napsugár beszédessé tette honfitársunkat és vágyát, epedését elmondta egy ugyan-csak Imperialban élő magyar házaspárnak, **Wildman Mártonnak** és feleségének.

Ha valaki nősilni akar, csak árulja el a belső szándékát egy asszonynak és főkötő, illetve papucs alá kerül, mielőtt sejtene. Wildmanné is azonnal kész tervvel lépett agglégényünk elé. Elmondta neki, hogy odahaza özvegy édesanyja érzi az egyedüllét nyomorát s hajlandó volna Hauerhez feleségül menni. Hauer kettőt sem gondolt, indult Magyarországra s hozta magával az 57 éves öz. Emmerich Erzsébetet. A Blücheren jöttek, de az utazás megviselte az éltet asszonyt s így a bevándorlási hatóság az ellis islandi kórházba küldte. Szombaton épült fel s a boldog jegyesek utaznak tovább Imperialba, ahol nemsokára meglesz a lakodalom.

A PASSAICI DALÁRDÁK. Tóth Pál passaiaci tudósítónk írja: A passaiaci magyarságnak ma már két dalárdája van: az **Iparos Dalkör** és az **újabb Munkás Dalárda**. Mindkettőnek egy a célja: a magyar dalnak, a magyar zenének, a magyar nyelvnek az idegenben való ápolása. A régi dalkör, az Iparos Dalkör, hiányosan tette le az alapot akkor, amikor kijelentette, hogy csakis odahaza felszabadult iparosokat vesz fel tagjainak sorába. Ezzel hatalmas, át nemidalható gátat emelt önmaga és a passaiaci magyarság közt. A gátot kívül maradt magyarság már csak azért is, mert a magyar kultúra ápolása Amerikában mindegyiküknek joga is, kötelessége is, odatörekedett, hogy a magyar dalnak ő is lehessen az ápolója és megalapította, mint ezt különben a Bevándorló már régebben jelentette, a **Passaiaci Munkás Dalárdát**. Az alig háromhónapos új dalárda ugy müködését, mint tagokban való szaporodását illetőleg gyönyörűen halad. Még a régebbi dalkörből is kilépnék tagok, hogy a Munkás Dalárda tagjaivá lehessenek. Ez ugyan nem volna baj. Sajnos azonban, hogy a két dalegyület nem tiszteli egymást akképp, a hogy ez a közös cél szolgálataiban elvárható volna. És e kölesönös tisztelenség mindkét dalegyületnek nemcsak tekintélyt, de létfeltételt is alássa. Ennek pedig elejét kell venni. Elejét lehet venni azzal, hogy a két testület egygyó olvad. Dolgozók mindkét dalkör egy zászló és ezen egy név alatt: **Passaiaci Magyar Egyesült Dalkör**. Fel tehát daltársak, egyesüljünk és váljunk az egyesülés folytán erősekké!

HÁROMNAPOS LAKODALOM ONNALLINDÁN. Szigeti János honfitársunk írja a Pennsylvania állambeli Onnallindáról: Augusztus 7-én fényes esküvő volt a johntowni római katolikus magyar templomban. **Orbán Ferenc** sopronmegyei Páli születésű honfitársunk esküvőtt örök hűséget a bájos **Halász Mariskának**. Vőfélyek voltak: **Szalai Antal** és **Konczos**

ARGGO
Gloss Starch

szabadon hagyott keményítő a fűszeres főzők alatti magába szedi a port és a sópéndéket — akkor azután a maga fehérneműje szürkés-fehér, vagy sárga lesz. ARGGO a tökéletes keményítő a mosodák részére — meleg vagy hideg keményítésre.

FOREIGN DEPARTMENT
The Bridgeport Bank & Trust Company
PÉNZVÁLTÓ ÉS HAJÓJEGYÜZLET.

ELFOGAD pénzeket betétekre és ezen betétesek után fizet 4 SZAZALEKOS kamatot. BETÉTEK elfogad egy dollártól feljebb és arról betétkönyveket ad. PÉNZT KÜLD az ó-házába a legelőbb áron és a lehető legrövidebb idő alatt. A pénz vagy ajánlott levélben postai vagy express money orderrel küldheti címzetre. A nyugtát postafordultával megküldjük. ELFOGADUNK óhazai ügyeket, katonai, telek könyvi, örökösödési ügyeket elintézésre, szerződéseket kiállítunk, minden ügyben szakszertűn járunk el. BANKUNK nyitva van szombaton reggel 9 órától esti 8 óráig.

COR. MAIN & LINCOLN AVE. BRIDGEPORT, OHIO.

Imre, koszorúleányok: Turóci Ilona és Groszós Teri. Tanuk gyanánt szerepeltek: **Orbán Sándor** és **Teicskei Sándor**. Esküvő után a násznép átvonult Onnallindára, ahol három napig tartó lakodalmat csaptak. A hangulat mindvégig a legkedélyesebb volt, csak egy haragos szó sem esett. Mulatott mindenki, aki heteg nem volt. A talp alá valókat a johntowni magyar banda szolgáltatta. A derék fiatal házaspárnak mi is küldjük ime szerencsekívánatainkat.

SZÜLÉK GYASZA. Pászthy József, east toledói honfitársunkra és kedves neje sulyos csapást mért a kérelhetetlen

tékényen a férfi nyakát és hízkelde szól: „Apusz, édesz, gyeje máj ebédelni, anyuka váj!...”

Majdnem képtelen vagyok elmondani, miként hatottak a szavak reám!

Ettől a kis jelenségtől én úgy megijedtem, hogy felugrottam, felborítva kis kosárkámat, melyet utközben teledztem gyönyörű földperrel és rohantam kifelé. — Kis fiam még így sohasem ijesztett reám.

Hogy vajon nem vittem Márta néniem, az csak természetes s hogy ismét buskom lettem (de most komolyan), az még természetesebb. Ez utóbbi érzés tüneti abban nyilvánultak, hogy én kerteszt, gazdasszonyt, kis macskát, Márta német és mindenkit gróf Bernyeinek néztem és futottam előlük, ha csak messziről láttam őket. De csak két napig, aztán megint jobban lettem. Később tudtam meg, hogy ő volt a piros rózsák küldője.

Hanem egyet sajnálok. Olyan szép földiepet, mint aminőt akkor, ügyetlenségemben felborítottam, nem találtam többé és sokáig fájt értük a szívem.

És a balszerencse csak tovább is nyomomban járt. Megtörtént, hogy unokánövéréimhez mentem vendégségbe, akik egy modern kis vidéki városban laknak, ahol sok a katonaság és a házassaladó ifjú. Márta néni azzal a szándékkal vitt le, hogy majd csak keres a „zsákhöz foltot”, mint ahogy ő szokta mondani, és hát nem mindig későn érkeztem!! Vagy vőlegényekre, vagy férjekre, avagy pláne megrogzított agglégényekre bukkantam s ezt a pár szót: — „Oh, Nagysád, ha előbb ismertem volna meg, csakis önt vettem volna el feleségül!” — annyiszor hallottam, hogy éjjel és nappal, folytonosan csak ez zug a fülemben s már szinte gépiesen kérdezem az uraktól, mielőtt még egy nagyobb családon mennék keresztül: „Ugy-e, uram, ha előbb ismer meg, engem vett volna el feleségül?” S a válasz mindig az, hogy „igen!”. Mert a férjeknek mi sem könnyebb ennél, a ném férjeknek pedig kitűnő esernyő ez a házassalé jégesője ellen.

sors. Egyéves leánykájukat, a szülék örömet, elragadta a halál. Fájdalmukat az ottani magyarság általános részvéte enyhítette néméleg. Fogadja Pászthy József, lapunk és régi barátja, a mi részvétünk kifejezését is.

A BRIDGEPORTI REFORMATUS NÖGYELET ÉS A MAGYAR ISKOLA. A Connecticut állambeli Bridgeportból írják lapunknak: A hazaszeretet ápolásának, a faji jelleg fentartásának leghatalmasabb eszközei az iskolák. Ahol az elhagyott édes magyar haza iránti lángoló szeretet a kicsiny gyermek az iskola levegőjével szívja magába, ott ne féltsük népün-

TÁRCZA.

Elkéstem.
(Magánjelent.)

(Mimi, kalappal, felöltözve, megjelenik, csomagot tesz le az asztalra, majd ledobja kalapját s félig dureszasan, félig mosolyogva szól):

Elkéstem! Igenis, elkéstem, mint már isten tudja, hányadszor és elkeseredésben mi telbetik tőlem! Vagy zárdába vonulok vissza, vagy... — és talán most az egyszerű mégis csak szerencsésebb leszek — újra felveszem a harezot és megkeresem végre az „igazit”, aki majd csak feleségül vesz, mert Istentemre mondom: ez így nincs jól. Maholnap vénkisasszony leszek s akkor aztán már esinosságomnak is vége, amit Márta néniem ma még határozottan hozományynak nevez.

Szerelmem termett kis leány vagyok; mondják rólam ismerősök s úgy látszik, a Balszerencse is észrevette ezt, mert úgy belém habarodott, hogy mindenütt nyomomban van s nem tágit mellőlem egy pillanatra sem.

Mióta nagy leány lettem (kezét ajkához illesztve, halkán) — köztünk maradjon a szó, már hat éve — örökösen a közelenben érzem s nincs oly sértés, vagy zokszó, melyet felvenne tőlem s melyért megharagudna, hogy végtére is ithagyna a faképenél.

Most négy éve is: a Jármaiéknál voltam egy háziában. Ez volt a társaságban első nyilvános szereplésem és én retentő jól mulattam. Táncoztam, énekeltem, szavaltam, primadonnákat utánoztam — akkor Küry volt éppen a divat — és virgenezéssel fogvatartottam az egész jour-társaságot, nem is szólva arról, hogy néhány ifjunak elesavartam a fejét. Kívétel esupán a Vass Friczivel tettem, ezzel a sőtétarezu, okos fruival, aki egész ozsonnaidó alatt mellettem ült és szórta elmésségeit ugyannyira, hogy én az ozsonnán végén éreztem, hogy ezt a fiut minden teketória nélkül tudnám szeretni. (Ab-

rándozva:) Istnem, milyen szép sötét szemek voltak és mily remekül simul testére a fekete szmoking. Igyekeztem is hozzá nagyon kedves lenni, mert tudtam róla, hogy bankhivatalnok s azonkívül tehetsé szülőknek gyermeke, s ő e kitüntetésémért hálával viseltetett irányomban, s mint mondom, az egész idő alatt csak velem foglalkozott. A Csalányi Verka tréfásan reá is piritott: „Noano, Vass ur, baj lesz, megmondom a menyasszonyának!”

A fagyaltalról tartottunk éppen és én annak hallatára, hogy Friczi vőlegény, kiejtettem kezemből a fagyaltos kanalat, végiggesgatva az eperfagyalttal főhéher mousselin-ruháskámát.

„Azért a fagyaltot elfogyasztottam, bár a esalódás fájdalmatlan marazongolta keblemet, de a kis piros eperfoltok egész este emlékeztettek a vereségre, az első esalódásra s úgy tüntek fel nekem, mint Krisztus urunk fehér homlokán a töviskoszoru okozta vérfoltok.

Tizennégy nap telt belé, amíg ki tudtam heverni eme esalódást s nem volt nap, hogy Márta néniem meg ne kérdezte volna, miért vagyok oly bus (ezt t. i. onnan sejtette, mert a kávéből mindig ott-hagytam, holott szeretem a kávé), de én néma maradtam, mint a hal, nem panaszkodtam többször, mint legelőbb tizenegyszer és mindent titokban tartottam, csak éppen annyit vallottam be Márta néniemnek, hogy a Vass Friczít szerettem volna férjül. Mondta is a néni, hogy boldog egy teaskó vagyok, mert neki ki is jelentette Friczi, hogy ha engem öt nap-pal előbb ismer meg, lát nem jegyzi el a falusi Roth Elizát, a pénzes zsákot. Hát aztán csak megvizagáltotam.

A gróf Bernyei históriája pedig éppen-séggel buta egy dolog volt.

Lenn nyaraltunk Bernyén, Pali bátyám-nál. En minden reggel pontban 6 órakor egy vépiros rózsát kaptam. Egyszer aztán a kertészfiu a rózsával együtt szép, elegáns levelet is hozott. Örömmel nyultam utána, mert ez volt az első érdekes levél, melyet életemben kaptam, de Márta néniem nem engedte átvenni s azzal az üzenettel küldte vissza, hogy nekem csak

zöldlevelű rózsát szabad elfogadnom, fehérlevelűt nem. Másnap aztán a piros rózsza zöld levelén bekacozolva e szókat olvastam: „Baba, ha holnap ismét az erdőbe megy, engedje, hogy követhessem.” Ezt azonban szerencsére nem vette észre Márta néniem, lévén neki igen gyenge szemem.

Másnap és harmadnap eső volt, nem mehettem ki az erdőbe, aztán meg későbbben annyira el voltunk foglalva a gyümölcsbefőzéssel, hogy bizony el is feledtem, hogy engem vár valaki. Mikor a baracklekvárt főztük, akkor jutott csak eszembe, de nem mentem el, mert a Zsuzsa szolgáló mindig amugy lekvárosan akarta vinni a fazekat a kútra és hát csak kell valaki, aki ebben öt megakadályozza. Kenyérrel kellett utána szaladnom!

Igy csak meglettünk volna jól Bernyén, de a galiba ott kezdődött, hogy Márta néni egyszer engem küldött el vajért a grófi majorságba. En nem igen ismerve az utat — hogy, hogy nem — a parkba kerültem, onnan aztán egy keskeny úton átmentem egy kisebb kertbe s a vége az lett, hogy egy könyvtárszóban találtam magamat. De már akkor nagyon fáradt voltam, leültem tehát egy kis eszt pihenni egy nagy zöld sőlyébe és az öröög tudja, hogyan, de elaludtam.

Hogy meddig aludtam, azt nem tudom, csak arra ébredtem, hogy valaki lágyan simogat, leomlott hajfonatomat feltűzni igyekszik és magam előtt láttam egy rop-pant szép urat. Sőt azt is észrevettem, hogy szerethet is, mert a szék előtt térdelt és úgy nézett reám hosszasan. Félig álomban, félig ébren történetem, én bizony nem igen gondolkodtam és átfogtam a férfi nyakát és úgy, de úgy összeesőkoltam, hogy szinte elfáradtam bele. Ez már aztán férj! — kiáltottam — ezt a jó szerencse küldte számomra!

A kezemet a dobogó szívére tette és bábánk hívott. Mindketten nagyon meg voltunk elégedve egymással. En végtelenül boldognak éreztem magam.

Egyszerre, azt sem tudom, hogyan, egy szöke kis fiu terem előttem, átfogja fél-

ket, nemzetünket szent ezélt szolgál a messze idegenben ház magyar iskolá zött több mint 200 ról hangzik fel na ház: Isten, áldd rárnyu munka sz ra buzdította a h Nöegylet tagjait, zett selyem dísz meg e hatalmas gasztos gondolat, vek mélyén fakad kola-zászó ez u szent lelkesedés t ba járó gyermek nemzedékre, ha d ják elhagyott ha A diszszáló ün augusztus 29-én, kor lesz a bridge templomban s a közzvetlen az isten iskola helyiségébe

HUNFALVY H
Hunfalvy Hugó, ggyar ügyvéd, sz látogatására Ma magyar fiskális nek, ismerősöknek, Egysütal nek, hogy októbé ban lesz, hogy jo gye személyesen.

KERESZTELO
József alphei lev ajánlották fel a tai illetőségű Vég születt Csörget ben álló magyar kájukat lsteunek tumában. A ka házába való bea Pompl Rudolf le re keresztelvin r resztészölő tiszta neje, Hánis Eva r resztelőt szükeb tott lakoma köv

A UTAH AR
RÉSZVÉNYEL. honfitársainknak tre. Mikor azo rünk s a Utah ar nyeknek vásárlás olvasónkat, tess

Lelkeszek és e

KÉTSZAZ HIMZ
hirdeti, hogy ható magyar

PERÉ
335 East 14th Irjon árjegyz

tem, hogy elbor aztán megint m volna, fáztam és

Hogy mi mód ből, azt most se lelni ugysem tu hogy egész éjje Ezért azonban f aludtam 1/10-ig, néniem ezért a k ma a Kabódyk az ifju Kabódy ünnepeén számos közül talán meg kem való férj. dok horgolász vagy 666 méter kelengyezés és. csak éppen vő merdek gombó geny megtakarí lékei egy ismété

Pedig már a még ma is esin zias, kedves, nyü, ugyannyira jönne, hogy pá mat ajánlhatnáj

En tehát most rem még önöket volna, vegyen mégis akad val meg és nem mo gást. Szavamra leségül veszi!

Olv

Tisztelettel ér e napokban PA BURG környék ur SOUTH BE HÉR JENŐ ur fogják a Beván gyarságot megl

A BEVÁNDORLÓ

Amagyar bevándorlók és az amerikai magyarok érdekeinek szentelt folyóirat.

Megjelen minden KEDDEN és PÉNTEKEN. Szerkesztés és kiadás: SINGEE M. H. H. A. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 327 EAST 13th STREET, NEW YORK. Telefonszám: 4350 ORCHARD.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: New York város és Canada egész évre... \$4.- For the United States, 1 year... \$3.00 Magyarország egész évre... \$5.-

THE IMMIGRANT

A periodical devoted to the interests of immigrants from Hungary and of Hungarian Americans.

Issued every TUESDAY and FRIDAY. Edited and published by: MICHAEL SINGER. Editorial Rooms: 327 East 13th St., New York. Telephone: 4350 ORCHARD.

BEACH OFFICES: Pittsburgh, Pa., Chicago, Ill., Passaic, N. J.

SUBSCRIPTION RATES: For New York City and Canada, 1 year... \$4.- Egyesült Államok egész évre... \$3.00 For Hungary, 1 year... \$5.-

Entered as second-class matter January 3, 1905, at the Post Office at New York, N. Y. under the act of Congress of March 3, 1879.

SZILÁNKOK.

Pénteken odahaza körülhordozták az első magyar királynak, Szent Istvánnak jobbát. Azt a jobbot, mely a magyar népet kivette a pogányságból a keresztény művelődés útjára.

A hálás utódok leborulnak a szent köz előtt. Mennyivel ájtatosabban fogják azonban leborulni azon kéz előtt, mely kettőtörve a rabláncokat, kivette azt a lehető legpogányabb életből, az Ausztriával kötött vadházaságból!

Taft, az Egyesült Államok elnöke, üzenetet mesztett Bécsbe, az osztrák császárhoz, ennek születésnapja alkalmából. Ez üzenetek azonban alig örültek meg a Burgban. Mert Taft a népek jólétét, boldogságát emlegette születésnapjára szerencsés kívánataiban. Már pedig mikor törődött egy Habsburg a népeivel és ezek boldogságával?

Vilmos német császár résztvesz a Csehországban megtartandó hadgyakorlatokon. Gross-Merastis városka elhatározta, hogy ünnepélyesen fogadja a német császárt, azonban cseh nyelven fogja üdvözölni. És ezen felzokognak a német lapok, különösen persze a Staats-Zeitung. Vajjon a németek, ha China uralkodója Berlinbe vetődnek, kínai nyelven üdvözölnék-e őt?

A clevelandi „nagy költő” az ő szokásos szerénységében azt írta magáról egy ottani német lapban, hogy a darabont-kormány idejében a magyar nép körülrajongta őt és hangosan követelte, állna az élére, mint utabbi Rákóczi avagy halottaitól feltámadt Kossuth Lajos. A nagy vesztélyre, írja a clevelandi német lap, Fejérvári miniszterelnök lóhalálban elcsúszott Rudnyánszkyhoz s meghagyta neki, hogy azonnal induljon Amerikába, különben börtönbe zárátja. S miután Rudnyánszky Gyula irtozik a börtöntől, kijött Amerikába s most tudvalevőleg innen menti meg a hazát.

Nagy legény ez a Rudnyánszky Gyula. Rosszul esett ugyan tapasztalunk, hogy ez a „lángoló költői lélek”, aki csak a dalnak és csak a hazájának él, csak egy árva szóval sem emlékezett meg Petőfi Sándorról halálának hatvanadik évfordulóján. Rosszul esett, de nem szabad azon csodálkoznunk. A nagy Rudnyánszky Gyula hogy is törődhetnék a kis Petőfi Sándor emlékével!

Ha rosszul is esik nekünk, hogy nem bírjuk New Yorkban a magyar színházat állandósítani, szegyenkeznünk nem kell felette. Itt vannak a németek, akik hivalkodva hivatkoznak a kulturájukra, mégsem bírják fentartani a színházat, amely körül egyik botrány követi a másikat. Pedig hát nagy számban élnek itt és nagyon bennünket nem is szabad velük összehasonlítani. Mivel azonban a németek nem törődnek a német művészettel, korántsem indítson bennünket arra, hogy mi se törődjünk a magyar művészettel. El-lenkezőleg.

Pénteki nagy számunkra és ennek „Vasárnapra” című tartalmas szépirodalmi mellékletére felhívjuk a magyarság figyelmét. A pénteki nagy szám minden újságelárusítónál kapható. Ára 5 cent.

AMERIKAI DOLGOK.

Elvesztette az emlékező-tehetségét. A Bellevue-kórházban a héten egy ember jelentkezett, akinek az a baja, hogy hirtelen elvesztette az emlékezőtehetségét, s nem képes visszaemlékezni semmire, ami előbbi életére vonatkozik. Nem tudja megmondani sem nevét, sem életkorát, sem azt, hogy hol lakik, sőt azt sem, hogy nő-e vagy nőlen. Ez utóbbi körülmény bizonyítja legfőképpen, hogy az illető csakugyan elvesztette emlékezőtehetségét. Az orvosok megkísérik a különös beteget gyógyítani.

Boston bevétel. Az Egyesült Államok hadseregének hadgyakorlata keretében rendezett bostoni „háború” a „kék” teljes vereségével véget ért. Boston védelmezőit, a „kék hadsereget” a „veresék”-nek nevezett ellenség csaknem teljesen megsemmisítette, s a várost birtokába kerítette. A háború tartama alatt a kedvezőtlen időjárás miatt a katonáknak végig kellett szenvedniük az igazi háború gyötrelmeit; a döntő csatának azonban szép időjárás kedvezett.

A veresék a kék hadsereget oly alaposan megverték és szétszórta, hogy a tábornokok a további gyakorlatozást fölöslegesnek mondták, s a katonákat hazaküldték, hogy a jól megérdemelt pihenést élvezhessék.

Az örült tragédiája. Jersey Cityben egy Lorenz nevű ember hirtelen kitört örültségében egy nagy késsel egyik bátyját egy szurással megölte, s a másikat dulakodás közben megsebesítette. Lorenzen már hosszú idő óta észlelték az örültség nyomait, de mindaddig ártalmatlannak tartották.

Taft üdvözlötte Ferenc Józsefnek. Taft, az Egyesült Államok elnöke, Ferenc József születésnapja alkalmából a következő üdvözlő sürgönyt küldte az uralkodóhoz:

„Felséged születésnapja alkalmából fogadja szívvel jövő üdvözlömet, mint kifejezését annak a jóindulatnak és jókívánságnak, melylyel ez ország kormányza az ön országai és annak népeinek jólétét iránt viseltetik.”

Harcias sztrájkolók. A mekeesroeki sztrájkolók folytatják harcias magatartásukat a Pressed Steel Car Company mezei magatartásával szemben. Minap több ezer sztrájkoló helyezkedett el az Ohio folyó partján, s a társaság sztrájkolót szállító hajójára több ízben valóságos sortüzet intéztek. A sortüzeket egy asszony vezényelte, aki karján egy kis gyermeket tartott. A lövészek találtak a hajót, de élő lényben kárt nem tettek.

A sztrájkolók az utczán ismét összetűztek a rendőrökkel, akikre rávölődtek. A napokban 1500 kenyeret, továbbá sok rizst, csukrot és lisztet osztottak ki a sztrájkolók családjai között.

Az amerikai egyházközségek. A washingtoni népszámlálási iroda külön statisztikát állított össze az amerikai evangélikus testületekről. E szerint az 1906. év folyamán 32,936,445 ember tartozott valamely egyházközség kötelekébe. A jelenlegi legérdekesebb adata az, mely azt mondja, hogy minden egyházközségben a nők túlnyomó számban vannak a férfiak felett, amiből azt lehet következtetni, hogy a nők sokkal ájtatosabbak, mint az erős nemhez tartozó embertársaik.

A vérfürdő menekülte. Ez év tavaszán Aleppo-ban, északi Szyriában, közel az örmény határhoz, rendkívül kegyetlen vérengzések folytak, melynek sok ezer örmény áldozat esett. Aki csak tehette, futás által kerestek menedéket. A menekültek között volt Stefan Badrin is, egy ötvös, aki feleségével, 11 hónapos gyerekekkel, bátyjával és unokabátyjával utra kelt. Körülbelül 500 dollárja volt, midőn elindult, de európai útja közben tapasztalatlansága folytán annyira becsapták, hogy teljesen pénz nélkül maradt, amidőn Amerikába megérkezett.

Pénztelensége miatt a bevándorlói há-

tóság nem akarja beengedni a sajnálatra méltó családot, bár Nooran, egy new yorki ékszerész, akinek Badrin már hazájából szállított munkát, megígérte, hogy Badrint teljesen ellátja munkával. Ezt a hatóság nem találta elegendő biztosítéknak, mert Nooran Badrint bármikor elbocsáthatja, mely esetben a család a közjótékonyk terhére válhatik. Mindamellett remélik, hogy találnak valami módot a sajnálatra méltó család kiszabadítására.

Egy örült asszony rémtette. East Grand Forko-ban, Minnesota-ban egy Strause nevű farmer felesége hirtelen megtöbolyodott, s ebben az állapotában iszonyu büntetést követett el. Két kis gyermekét, egy egy éves kis fiút, s egy három éves leánykát baltával agyonvert. Mielőtt a szörnyű tetteben megakadályozhatták és lefoghatták volna, az asszony véres munkáját már befejezte. Bevitték az örültek házába.

A mekeesroeki helyzet. Nem mulik el nap anélkül, hogy McKeesRockson zavargás ne történne. Pénteken a sztrájkolók a sztrájkortöröket támadták meg, s több revolverlövést intéztek ellenük.

Délután mintegy 500 asszony, akik a sztrájkolókkal tartanak, megtámadta a gyárépületet, s kövekkel verte be a kocsi-gyár áttermének ablakait. Később az a hír terjedt el, hogy a sztrájkolók az épület felgyújtani akarják.

Katonási. Amióta az Egyesült Államok az európaiak módjára szükségesnek találta a katonási játékokat, természetesen, hogy ennek minden bajával is meg kell küzdeniük. Most voltak, mint ezt lapunk előző számában jelentettük, a nagy fegyvergyáraklások s amint most értesülünk, az egyik esapatnál 800 ember közül hat-százal nem bírták elviselni a nagy fáradalmakat. Kiderült és súlyosan megbetegedtek. A munka országában is vannak immár a katonásdinak áldozatai.

Orth nem Orth.

Mondja a clevelandi magyar konzul.

Nem kis feltűnést keltett néhány hónap előtt egy painesvillei munkás abbli kijelentése, hogy ő tulajdonképpen Orth János, az elüti János Szalvator főherceg. A hirt heteken át tárgyalta a világ minden lapja. Most Forster báró, clevelandi magyar konzul a következő nyilatkozatot adta át a nyilvánosságnak:

Az osztrák és magyar kormányoknak feltétlen és meggyőző bizonyítékai vannak aziránt, hogy a painesvillei Orth Jánosnak abbli állítása, miképp az elüti János Szalvator főherceggel azonos, minden alapot nélkülöz s a közönség figyelméztik, hogy ez állításoknak, bármik okból történjenek is, hitelt ne adjon.

A painesvillei munkás ennek dacára fentartja állításait s most egy clevelandi újság szerkesztőségi tagja lett abból a végből, hogy a bécsi udvari életről cikksorozatot írjon.

Kiss Emil

new yorki second Ave. 104. szám alatti bankár, mint értesültünk, fontos újítással kívánja üzleti barátait meglepni a pénzküldés terén.

A bankháza által küldött összegek eddig is a leggyorsabban és legbiztosabban jutottak az ó-hazába, az új rendszer által meg hamarabb fogják a küldők a címzettkevényeit a kezükhöz kapni. Kiss ur ezen újítást már a közel jövőben bevezeti.



Garádzálkodik suffragista. Kopenhágában egy Westenholtz nevű leány, aki már régóta ismeretes a nő jogokért folytatott mozgalmakban való élénk részvételéről, erőszakkal behatolt a dán képviselőház üléstermébe, s ott a képviselőket mindenféle gyalázó kifejezésekkel illette, s többek között őket hitvány, szolgalelkű bérenczeknek nevezte, akikre a dán nőknek megvetéssel kell tekinteni. A rabiatust nőt csakhamar eltávolították az ülés-teremből.

A krétai bonyodalom. Kandia fegyveres lakosai ismét kihívták maguk ellen a hatalmak haragját azzal, hogy a görög zászlót kitűzték. A krétai kormányzó azonban a zászlót csakhamar eltávolította, ami által elejét vette újabb bonyodalomnak.

Bevándorló 25. A hatalmak képviselői figyelmeztették a török kormányt arra, hogy flottáját krétai vizekre ne küldje.

A görög kormány már megküldte válaszlát a törökök jegyzékére; a válaszlát azonban a zászlót csakhamar eltávolította, s annak tartalmát a hatalmak képviselői kielégítőnek mondják.

A svédországi általános sztrájk megszűnt. A svédországi általános sztrájk megszűnt, s a munkások valamennyien visszatértek munkájukhoz. A stockholmi közúti vasut azonban vonakodik visszafogni régi alkalmazottait. A sztrájkolók körében nagy a szükség, s számos család, ahol a család fő nem nyerte vissza az otthagyt munkát, az éhínség küszöbén áll.

Csehek és németek harca. Gablonz cseh városban, mely az osztrák birodalom egyik legfontosabb ipari és kereskedelmi városa, csehek és németek között újabb véres összeütközés történt. A zavargást a csehek provokálták, s az csakhamar igen elkeseredett harcra fejlődött, melyben mindenféle fegyvernemnek szerepe jutott. Három német életveszélyes sérüléseket szenvedett. Számos cseh fog-ságba került.

A gablonzi verekedés a minisztertanácsban is heves vita tárgyát képezte a német és cseh miniszterek között.

Fenyegetés a forradalommal. A svéd munkásvezérek befolyása a munkásokra mindjobban csökken, s mindig többen térnek vissza a munkához. A túlzó szocialistákat nagyon elkeserítette a sztrájk sikertelensége, s egyik vezérük, Lindley képviselő kijelentette, hogy az esetben, ha a katonák rálöttek volna a sztrájkolókra, veszedelmes forradalom keletkezett volna.

Tűz a nagykövetségen. A párizsi amerikai nagykövetség hivatalos helyiségében tűz ütött ki, mely azonban csak kevés kárt okozott, mert sikerült azt hamarosan elfojtani. A követség titkárai szorgalmasan közreműködtek a tűz oltásánál.

A nagyhatalmak és Kréta. A nagyhatalmak krétai képviselői közös jegyzéket küldtek a török kormányhoz, melyben sajnálatukat fejezik ki aziránt, hogy a török kormány a krétai kérdés elintézését nem hagyta az ő kezükben. Ez esetben a nagyhatalmak készen lettek volna arra, hogy Törökország érdekeit Kréta szigetén biztosítsák.

Vasuti szerencsétlenség. Chile közelében, Santiagóban borzalmas eredményű vasuti szerencsétlenség történt. Két vonat összeütközött, aminek folytán számos ember életét vesztette, s még többen megsebesültek. Az anyagi kár a 150,000 dollárt meghaladja.

Vonatrablás. Oroszországban, Kislo-woodsk közelében 15 rabló egy vonat feltartott és kirabolt. A vonatot kísérő esendőrt megölték, s mintegy 15,000 dollárnyi készpénzt elraboltak.

Uj szabályzat a hadsereg részére. Hotzendorf osztrák vezérkari főnök megbízást kapott arra nézve, hogy új szabály- zati szabályzatot dolgozzon ki az osztrák-magyar hadsereg részére. Az új szabály- zati felhasználgják az orosz-japán háboru- ban észlelt tapasztalatokat is.

Anarkhisták Budapesten. Budapestről jelentik, hogy ott a rendőrség nagyszámu külföldi anarkhistáit fogott el, akik kongresszust akartak tartani. Az elfogottak száma 26-ra rug.

Összeesküvés a cázár ellen. A moszkvai rendőrség nagyszabású összeesküvésnek

jött a nyomára, melynek az lett volna a célja, hogy Miklós cázár élete ellen olaszországi látogatása alkalmával merénylet intézzenek. Az összeesküvők egy része már elutazott Olaszországba, hogy ott a merényletet előkészítsék. A moszkvai rendőrség felkérte az olasz rendőrséget a kellő óvintézkedések megtételére.

A bolgár királyság. A török kormány elismerte Ferdinánd bolgár uralkodónak azt a jogát, hogy ezentul a királyi címet használhatja.

A béke galambja. Daczára a szövá-nyosan még mindig előforduló cseh-német viszálykodásoknak, az osztrák hivatalos körök határozottan remélik, hogy rövid idő alatt sikerül a csehekkel megegyezésre jutniok, s hogy sikerül a békét teljesen helyreállítaniok. A minisztertanács elhatározta, hogy a béke létesítése céljából a mérvadó cseh és osztrák politikusokat konferenciára fogják összehívni.

Uj adóreform. Az osztrák kormány elhatározta, hogy a német minta után új pénzügyi reformtervet fog kidolgozni. A reform célja az adóbevételek szaporítása, amit a folyton emelkedő kiadások tesznek szükségessé. A söradó felemelésének tervét, — ami a hivatalos körök régi kedvence eszméje volt, — elejtették, s helyette behozták a gyufaadó; tervbe- vették az ingatlanadó felemelését is.

Elítelt forradalmárok. Orel-ben, Orosz-országban a héten mondta ki a törvény- szék az ítéletet a forradalmi szocialista párt 26 tagja felett, akik nemrégiben a parasztokat fellázították. A vádlottak közül egyet halálra, s huszonegyet börtönbüntetésre ítélték, egyet pedig felmen- tettek.

Mórok támadása. A riff-kabilok Ma- rokkóban újabbán egy hadifelszerelést szállító csapatot támadtak meg s csak a spanyol tüzérség idejében való beavat- kozásának volt köszönhető, hogy az egész csapat el nem pusztult. A spanyolok vesz- tésége két halott és hat sebesült.

Jaj a legyőzötteknek! A stockholmi köz- úti társaság nem valami nagylelkűen bá- nikk el legyőzött alkalmazottaival, akik a sztrájkot elvesztették. A sztrájkolókat csak részben fogadták vissza a munkába, s ezek közül is valamennyinek fizetését leszállította. Ellenben a jobban fizetett állásokba mindenüvé sztrájkolókat hely- leztek.

Egy Marconi-állomás pusztulása. A Cape Bretonban levő Marconi-féle drót- nélküli táviróállomás épületében nagy tűz ütött ki, mely csaknem az egész állomást elpusztította. A költséges távirókészülé- kek elpusztulása folytán a kár sok ezer dollárba rug. A szolgálatot csak hónapok mulva lehet újra megkezdeni.

Kuzsma Sámuel Importált magyar dohányok, szivarok és szivarok raktára. Hazai pipák, szivarszipkák nagy választékban. NÉZZEN BE MINDEN MAGYAR EBBE A MAGYAR ÜZLETBE. 156-5 Street, Elizabethport, N. J.

Szegedi rózsá PAPIKA, LIPTAI TURÓ, LEKVÁR, DIO GOMBA, DARÁLT MAK, EGYEDÜL. NAGYBAN ÉS KICSINYBEN. H. Schoenfeld 353-355 E. 82 Street, New York. MAGYAROK, PARTOLJUK AMAGYART

Magyar fogorvos Foghuzás fájdalom nélkül. Biztos és jó kezelés. DR. FRANK KERN 233 EAST, 10. UTCZA, NEW YORK. — Az első és második Ave. közt. — RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-ig. Vasárnap: Reggeli 10-től d. u. 1-ig.

HA OLVASNI akar szép regényt INGYEN kap olyant ha erre a címre küld egy kétczen- tes bélyeg: RUTTKAY JENO 106 AVENUE B, NEW YORK

DR. KIRÁLY BÉLA KERESZTÉNY GYÓGYINTÉZETE 123-5 Street, McKeesport Pa. Gyógykezelés a saját intézetemben mindennemű betegséget, úgy nőknél mint férfiaknál, kés, fájdalom és elaltatás nélkül. Haskéreg-szerűlet, rákot, jótállás mellett, operáció nélkül végbejuttatok. Pérfiaknál és nőknél 8-10 nap alatt folyásokat és sebeket, amelyek más orvosok kezelése alatt hónapokat vesznek igénybe. LEVÉLBELI MEGKERESÉSEKBE EMLITSÉK A „BEVÁNDORLÓ” T. Minden bizalmas levélre bizalmasan válaszolok.

SZABÓ LAJOS postamester CHROME, N. J. és VIDÉKE EGYEDÜL MAGYAR KÖZJEGYZŐJE. HAJÓ- ÉS VASUTI JEGYEK TÖRVÉNYES ÜGYNÖKE. Pénzszállítás Európa bármely részébe. Az Egyesült Államokban engedélyezett Money Orderen szállítok, hol \$10.000 óvadék van letéve. Minden reám bízott törvényes ügyeket a legszakszerűbben elvégzek. Tanácsot és utalgatást ingyen adok. CZIM: LOUIS SZABÓ, Chrome, N. J.

Haza

Budapest. Ezen minap délelőtt a szűnési tanácsál együtt voltak, s nézte az orját. nem lehetett me- redő még nem je- re ugy oldotta azokat a bünpe- ben külön védő — Hívja be oda az elnök a Varga Mátya vádolva, belép. — Önek küll — Kérde az eln — Van, de ne — Miért? — Mert 100 k és azt mondta, báb, amíg a 100. Az elnök: H urat! — A vádolt: — Mondja, h Né lany per üggyvé a terem — Az elnök: M jelent meg, az védővé nevezem Tessék helyet jük a tárgyalás Mátya ügye, d dola.

Az ügyvéd se a védői székét tette meg magá kir. tábla azon üggyvé urat, a itét vádolt bírá ta le. Távozás üggyvédhez s — Készönöm.

Csák Budapest. M háas asszony és a rendőrségi sa- got jelentettek előtt történt, tudott róla és módon elhallg — Agyonvert ta sirva az ass — Hol, miko — Fényes na órakor az Alma — Az elhunyt éves fuvaros, a fuvaros-társai- verték. Az ös- szerint nem tud- örok nem enged- őrszobába, ahol háza szállított- kisenvedett. — már el is temet- hiába kerestek agyonvert emb- rének panaszár- sabb vizsgálat- hogy egyáltalán mozásról van s- pitották a tett- berger Rezső. Márkus fuvaro- lóapólok, akik a ragosai voltak kán rálestek — még nem tartó- rendőrség a ma- alaposabban az

Budapest. Né- la, a papnevél- sány napra elu- sánt rábiza az h- mikor aztán h- érte. Az asztal- golva három d- névjegyet a kö- Méltóságos ur- vert, mert elve- tul, véget vete- tam a kasszát, s- ronát kivettem, ellumpoltam. — magamat, amit- van, boesanaio- szolga, Pista. Volt ott egy- írta Véték Istv- Eresinél meg- ki, Pista. — A kormányzó- ségen. A nyon- inas gazdája tá- talfiókot, abból- sza kulesát. — nyolezezer kor- vet és tíz darab- vitt el. A pén- ezernyolezszáz- barátójának, P

Hazai dolgok.

Lefőzött ügyvéd.

Budapest. Érdekes inezidens történt minap délelőtt a budapesti kir. ítélőtábla szűnési tanácsában. A tanács tagjai már együtt voltak, s az elnök türelmetlenül nézte az óráját. A tárgyalásokat ugyanis nem lehetett megkezdeni, mert a közvédő még nem jelent meg. Az elnök végre úgy oldotta meg a problémát, hogy azokat a bűnpereket vette elő, amelyekben külön védő jelentkezett.

— Hívja be Varga Mátyást! — szolt oda az elnök a szolgálónak.

Varga Mátyás, aki orgazdasággal volt vádolva, belép.

— Önnek külön védője van, ugy-e bár? — kérdi az elnök.

— Van, de nem akar bejönni.

— Miért?

— Mert 100 koronát kér a tárgyalásért, és azt mondta, hogy be nem teszi ide a lábát, amíg a 100 koronát meg nem kapja.

Az elnök: Hívja be csak az ügyvéd urat!

A vádlott: Nem jön az, kérem.

— Mondja, hogy én hivatom.

Néhány perc múlva megjelenik az ügyvéd a teremben.

Az elnök: Miután a közvédő ur nem jelent meg, az ügyvéd urat ad hoc közvédővé nevezem ki, 10 korona napidíjjal. Tessék helyet foglalni. Most pedig kezdjük a tárgyalásokat. Az első ügy Varga Mátyás ügye, aki orgazdasággal van vádolva.

Az ügyvéd savanyu arccal foglalta el a védői széket és bizony nem nagyon erőltette meg magát védenéze érdekében. A kir. tábla azonban másodsor is lefőzte az ügyvéd urat, amennyiben a hat hónapra ítélt vádlott büntetését felényire szállította le. Távozáskor a vádlott odament az ügyvédhez és gunyos hangon mondta:

— Köszönöm, ügyvéd ur...

Csak egy emberélet.

Budapest. Minap délelőtt egy gyászruha asszony és egy fiatal ember állított be a rendőrségi sajtóirodába s egy gyilkosságot jelentettek be, amely napokkal ezelőtt történt, de a sajtó egyáltalán nem tudott róla és a rendőrség is érthetetlen módon elhallgatta.

— Agyonverték a bátyámat! — mondta sirva az asszony, Broskó Andrásné.

— Hol, mikor?

— Fényes nappal, hétfőn délután négy órakor az Almássy-téren.

Az elhunyt, Borsos József huszonhat éves fuvaros, a jelzett napon összevezetett fuvaros-társával, akik borzalmasan megverték. Az öccse is ott volt s állítása szerint nem tudott segíteni, mert a rendőrök nem engedték. Borsost bekisérték az őrszobába, ahol összeszett a Rökus-Lőrincz házába szállították. Néhány óra múlva kiszabadult. A család embert tegnap már el is temették, hozzátartozói azonban hiába kerestek megtorlást eddig. Az agyonvert ember sógorának és nőtestvéreinek panaszára végre minap gondosabb vizsgálat indult meg. Kiderült, hogy egyáltalán nem valami nehéz nyomozásról van szó, mire gyorsan megállapították a tettesek neveit. Ezek: Goldberger Rezső lókereskedő, Wenzinger Márkus fuvaroskocsis és Takseh Sándor lópoló, akik a megölt embernek régi haragosai voltak és akire augusztus másodikán rálestek az Almássy-téren. Eddig még nem tartóztatták le őket, mert a rendőrség a mai napig nem is érdeklődött alaposabban az eset iránt.

Betörő inas.

Budapest. Néhány nap előtt Walter Gyula, a papnevelő-intézet kormányzója, néhány napra elutazott a fővárosból s lakását rábízta az inasára, Véték Istvánra. A mikor aztán hazatért, furcsa meglepetés érte. Az asztalon talált papirosba csomagolva három darab ezerkoronás és egy névjegyet a következő sorokkal:

Méltóságos uram! Engem az Isten megvert, mert elvette az eszemet, nem élem túl, véget vetek az életemnek, kinyitottam a kasszát, a takarékkönyvre 8000 koronát kivettem, a pénzt éjjeli mulatókban elhulláztam. Ismétlem, a Dunába öltöm magamat, amit nem költöttem el, az itt van, bocsánat! Kér egy szerencsétlen szolgáló, Pista.

Volt ott egy másik névjegy is, arra ezt írta Véték István:

Ereszél megyek a Dunába; ott fognak ki. Pista.

A kormányzó feljelentést tett a rendőrségen. A nyomozás kiderítette, hogy az inas gazdája távollétében feltörte az asztalfiókot, abból kivette a Wertheim-kassza kulesét. A kasszából pedig egy nyolcezer koronás takarékpénztári könyvet és tíz darab huszszoros bankjegyet vitt el. A pénzt kivette a takarékból és ezernyolcszáz koronát átadott belőle a barátjának, Klemeneses Róza eszléd-

nek, ak a Nagyfuvaros-utczában lakik. Azonkívül ruhát és ékszert is vett a leánynak, akinek azt mondta, hogy még ad majd neki pénzt, mert örökölt. Véték István ezután háromszor koronát visszavetett a kormányzó asztalára, megírta busulevelét s megszökött a fővárosból. A rendőrség most mindenfelé keresi, a családnyant pedig egyelőre őrizetbe vették.

Ecksteinék álma.

Alsókubin. Minap éjjel Eckstein Miksa vendéglős házában az ablakokat nyitva hagyták a nagy meleg miatt, amit egy ismeretlen felhasználott és bemászott a lakásba. Az ismeretlen kivette Eckstein ruhájának zsebéből a Wertheim-kulesot, majd a lakásnak másik részébe ment, hol a Wertheim-szekrényt kinyitva, az ott talált pénzt és ékszereket magához vette. A tolvaj ezután visszacsémpészte a kulesot, azután úgy, amint jött, eltávozott. Az első szobában, hova a tolvaj bemászott, aludt az egész Eckstein-család, de mítsen vettek észre. A vizsgálat kiderítette, hogy a betörőnek a viszonyokkal nagyon ismerősnek kellett lenni.

Főszolgabíró és katonatisztek.

Arad. Az egyik előkelő kávéházban kinos botrány történt minap éjjel. Katonatisztek ültek az egyik asztalnál, amikor egy óra tájban megjelent a kávéházban egy aradmegyei főszolgabíró, aki a négy tiszt közül kettőt ismert. Letelepedett melléjük, bemutatkozott a másik két tisztnek és az egyikük jelenlévő feleségének. A feszleten társalgást azonban csakhamar kinos jelenet szakította félbe. A főszolgabíró, aki egy kissé ittasolt, átölelte a katonatiszt feleségét és elvette a kezében tartott sapkát. A társaság eleinte azt hitte, hogy udvariasságból teszi, de a következő pillanatban a főszolgabíró belekökött a tiszt sapkába. Rettenetes meglepetést keltett az inzulitus; a tiszt izgatottan ugráltak fel az asztal mellől és csak szerencsés higgadtásguknak köszönhető, hogy össze nem kaszabolták a főszolgabírót. Természetesen eltávoztak és magára hagyták a részeg megyei tisztviselőt. Másnap reggel mind a négy tiszt párbajra hívta a főszolgabírót. Piszotly-párbajban és sértetlenség esetén karddal való folytatásban állapodtak meg a segítők s már a sorshuzás is megtörtént a négyes párbaj sorrendjére. Estére azonban váratlan fordulat történt. A főszolgabíró segédei lemondottak tisztükről, mert felük kijelentette, hogy csak abban az esetben hajlandó párbajozni, ha a sértett tiszt az ügyről jegyzőkönyvet vesznek fel és azt neki átadják. A tiszt segédei azonban megtagadták ezt, mert egy honvédelmi miniszteri rendelet értelmében a tiszt párbajokról jegyzőkönyvet felvenni nem szabad. Már-már súlyosabb következményekről tartottak, amikor egy magasabb rangú huszártiszt és Hill József, Aradvármegye főjegyzője, közbevetették magukat. A főszolgabíró a beszámíthatatlan állapotban elkövetett sértésért bocsánatot kért a katonatisztektől, s ezzel az ügy békés elintézését nyert.

Főherczegek bizalmasa.

Arad. Érdekes ember halt meg Aradon: Nahtnébel Ödön, akit egyszerűen Mundi bácsi néven ismert a város és a megye örege, fiatalja, kedvelt embere, meghitt bizalmasa volt néhai József főherczegnek és utóbb a fiatal József főherczegnek. Valahányszor a fenségek aradmegyei, kisjenői birtokukon tartózkodtak, mindig meghívták magukhoz Nahtnébelt, aki ugyszólván évente kétszer át résztvevett a főherczegi udvar kisjenői mulatozásain, vadászatain.

Felelőség elől a halálba.

Arad. Néhány nappal ezelőtt egy építkezés alkalmával halálosan megsebesült Tischler Tódor aradi munkás. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenségért Bánfy József építómestert terhel a felelőség. A vizsgálat megérzése után Bánfy eltűnt Szegedről. Minap levelet írt Budapestre, melyben arról értesíti a feleségét, hogy a Svábhegyen felakasztja magát.

A herczegprimás nyaralása.

Balatonfüred. Vaszary Kolos herczegprimás zavartalan jó egészséggel folytatja a balatonfüredi nyaralását s az a szándéka, hogy itt maradjon az őszig s csak szeptember vége körül megy állanló tartózkodásra budai palotájába. Az agg főpap mellett Kohl Medárd püspök segítkezik a primási teendők ellátásában, elkíséri a herczegprimást sétáiban s vele tölti csaknem az egész napot. Kohl püspök Balatonfüredről nemsokára bérmaura indul az esztergomi érsekiség uradalmaiba. Bérmautját Szent István-nappal megszakítja s résztvesz az ünnepi körmenetben, utána pedig folytatja bérmauráját.

Szerelmi dráma az ákácokban.

Balassagyarmat. A város közelében levő pálfalvai ákácokban Oroszlány Ferenc hasznosi születésű huszonkét éves fakedelő agyonlőtte a szeretőjét, Kőrösi Erzsébet eszlédleányt, azután elmenekült

Pásztóra. Itt üldözöbe vették, de mielőtt elfogták, Oroszlány magára lőtt úgy, hogy maga is súlyos sérülést szenvedett. A pásztói elüljáróság ki se hallgatta, hanem egy községi szolga kíséretében az egri ügyészség helyett, egyenesen Budapestre küldötte a gyilkos fakedelőt. Itt a főkapitányságon letartóztatták és mint hogy sérülései súlyosak, átszállították a rabkórházba.

Tífusz.

Debreczen. A város határában hat tífuszos megbetegedés történt. A város egészségügyi hivatala megtette a szükséges óvintézkedéseket.

Meggyilkolt uriaszony.

Eperjes. Vakmerő gyilkosság és rablás történt fényes nappal a városban. Özevgy Glück Dávidné, akinek a fútezáa a rendőrségi épület tözomszédságában nagy ékszerüzlete van, délután félnégy óra tájban meggyilkolták. A gyilkos orozva, hatalmas ködarábbal leütötte a fútezáát, aztán pedig a fejét csaknem teljesen elmetsette a törzsétől. A rémes tetet a meggyilkolt asszony fia fedezte fel, aki mikor négy óra tájban benyitott az üzletbe, vérbefagyva találta édesanyját. A nyomban megjelent rendőri bizottság megállapította, hogy a gyilkosság félóránál azelőtt történthetett. Az üzlet szekrényeiben nagy rendtelenséget találtak, mert a gyilkos mindent felforgatott s több értékes tárgyat elvitt. A gyaru három lengyel iparos kinézésű emberre irányul, akik a nap folyamán több eperjesi ékszerüzletben megfordultak. A rendőrség erőlyes nyomozást indított. A gyilkos merénylet a városban nagy izgalmat keltett.

Léprecsalt kivándorlási ügynök.

Fiume. A fiumei rendőrség megtudta, hogy foglalkozás nélküli egyének már régóta amerikai utelvelek eladásával, kivándorlási hajóra pinézerek szerződtetésével csálnak ki kisebb-nagyobb összegeket, különösen a Fiumében tartózkodó idegenektől. Cowie kivándorlási detektiv megbízta két barátját, hogy ismerkedjenek meg Grünfeld hírhedt fiumei koresmárossal, kiről már régóta beszélik, hogy utvelvüzletekkel foglalkozik és tudja ki, hogy a vád alapos-e. A koresmáros beutatta nekik Jelencich Istvánt, a Cunard-hajótársaság egy alkalmazottját, ki megígérte nekik, hogy 50—50 koronáért utvelet és vizetéri állást szerez. Az utvelet tényleg meg is kapták, mire Jelencich, három társát és Grünfeld koresmárost letartóztatták. Utóbbtól a koresmai iparegenedélyt is elveszik.

Rablógyilkosság.

Huszt. Révész József minap este tíz óra tájban egyedül ment hazafelé lakására. A háza előtt egy bekormozott arcu ember megtámadta és egy karóval leütötte, majd késével hátszurta. Révész holttestét csak reggel találták meg az utcán. A nyomozás megállapította, hogy a tettes Stenera László, husztai lakos volt, aki, miután megölte áldozatát, a nála volt 340 koronát elrabolta tőle. A rablógyilkost a rendőrség rövid nyomozás után letartóztatta és bekísérte a máramrosszigeti ügyészség fogházába.

A dóm veszedelme.

Kassa. Minap hivatalosan is megállapították, hogy a kassai dómot, Kassa legértékesebb műkinészt, komoly veszély fenyegeti. Több esztendővel ezelőtt a dóm dűledezett s akkor az állam hétmillió korona költséggel restauráltatta, s a dómra helyezték el Rákóczi Ferenc és bujdosó társai földi maradványait. Most a szentély dűledezik és újra bedűlni készül. A dómot és főképp a szentélyt minap vizsgálta meg Szezhlo Kornél, a műemlékek országos felügyelőségének építésze, Gross Emil városi mérnökkel s a két szakértő a következő észleléseket vette a jegyzőkönyvbe: „A széposalasi köböl készült támpilléreket ismétellen megvizsgálva, az elmállás továbbharapódzásának jelenségeit állapítottuk meg, főképp a támpillér végződéseken. A fagy által előidézett kőmállások mindinkább veszélyesebb jellegűeknek mutatkoznak, ami, tekintettel azon körülményre, hogy néhány legfelsőbb falsíak-végződés bányaréteg-ellenesen van elhelyezve, nagyobb katasztrófával fenyeget. A kiváló szakértő mérnökök azt javasolják, hogy a legrosszabb minőségű anyagból készült pilléreket legkésőbb őszkor bontsák le és pótolják ujakkal. A kinos ügyvel a városi tanács most foglalkozik s a váratlanul fenyegető veszély városszerzte megdöbbenést keltett. A mostani ijesztő állapot lényeges oka, hogy a restaurálás megkezdésénél az építész Szepesolasi senki által nem ismert kőbányát fedezett fel és ennek porladó anyagát használta, amit azután az idő hamar kikezdezt.

A cséplőgépjé áldozata.

Kecskemét. Kovács László gépészmester Szentkirályon dolgozott Kovács István földbirtokos cséplőgépjével. Közben észrevette, hogy a cséplőgépről a kalász-

Kamatozó részvények. Utah arany és rézbánya

MÁR MOST FIZET A RÉSZVÉNYESEKNEK TIZENKÉT SZÁZALÉKOT

Aki részvényeket vesz,

MINDEN HÓNAP 15-ÉN MEGKAPJA JUTALÉKÁT. — EGY RÉSZVÉNY ÁRA EGY ÉS EGYTIZENHATOD DOLLAR.

Aki most vesz,

MÁR SZEPTEMBER 15-ÉN SZÁZALÉKBAN RÉSZESÜL.

Vegyünk hamarosan, mielőtt a részvények ára emelkedik.

A UTAH ÁLLAMBELI ARANY- ÉS RÉZBANYATÁRSASÁG Utah állam leggazdagabb nemesfém-tartalmu bányáit bírja, szivesen küldünk mindenkinek tervrajzot a bányákról. A társaság nyolcszáz akeren felüli területet nevez a magának s a tervrajzról nemcsak a bányákat, de ezeknek kiaknázási módját is látni fogja. Megmutatja a tervrajz a főalagutat, mely az erek kettéjé átszeli, amelyekről Breckon mérnök azt mondja, hogy az egyikegy millió dolláron felüli fémeket tartalmaz. A társaság ezt a fémeket lehető legnagyobb gyorsasággal az olvasztóba szállítja és a szállítási alkalmatosságainál fogva tonnáknint öt dollár t takarít meg.

Bebizonyíthatjuk

HOGY A RÉSZVÉNYEK JELENLEGI ÁRUKNÁL TÖBBET ÉRNEK, HOGY AZ OSZTALÉKOK NEMSKORA EMELKEDNI FOGNAK S HOGY A RÉSZVÉNYEK ÁRA IS JOVAL EMELKEDNI FOG.

Aki részvényt vesz, feltétlenül megduplázza a pénztét.

IRJON MINDJÁRT RÉSZLETEKÉRT. IRHAT MAGYAR NYELVEN IS.

EZ A CZIM:

Edward E. Richards & Co.
44 Broad Street, New York.

TELEFON: 3155—56 Broad.

MAGYAR OSZTÁLY VEZETŐJE: TENNER GYULA.

ELSŐ NEMZETI BANK, LEECHBURG, PA.

FIRST NATIONAL BANK

Összes tőke \$450.000.

Beszélnék magyarul.

IGAZGATÓTANÁCS: Alfred Hicks, James Small, Joshua Klingensmith, C. J. Nieman, J. E. Long, L. W. Hicks, Geo. W. Thompon. ÜGYVEZETŐ: Albert B. Windt.

A LEECHBURGI ELSŐ NEMZETI BANK egy az Egyesült Államok, mint Pennsylvania állam bankfelügyelete és közvetlen ellenőrzése alá tartozik. AZ ON BETETJE ezen bankban teljesen biztos és előleges felmondás nélkül bármikor kivetheti.

BETÉTEIT EGY DOLLARTÓL feljebb posta útján is küldheti és mi azonnal megküldjük önnek a betétkönyvecskét. PÉNZT KÖLDÜNK a világ bármely részébe a legjutányosabb áron és a legrövidebb idő alatt.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSASÁGOK hivatalosan kinevezett ügynökei lévén, hajójegyeket nálunk a hajótársaságok eredeti árán vásárolhat. Kérjen bővebb felvilágosítást levélleg. CZIM:

FIRST NATIONAL BANK, LEECHBURG, PA.

TŐKE: 100.000 dollár. FELESLEG: 500.000 dollár
Elnök Sand. B. Price. Aleln. I. L. Peck. Pénzt. H. C. Shafer. Hely. pénzt. Jas. Blair jr.
SCRANTON SAVINGS BANK
120 és 122 WYOMING AVENUE, SCRANTON, Pa.
Alapított 1867-ben. Alapított 1867-ben.
SZAKKELETI PENNSYLVANIANAK LEGRÉGI B TAKARÉKPENZTARA.
Ez a bank elősegíti az embert a takarékoskodásban.
Kamatokat januárius 1-én és július elsején kifizeti.
BETÉTEK ELFOGADÁSÁRA SZOMBAT ESTE HÉT ÓRÁTÓL NYOLCZIG NYITVA.

Alapított 1897-ben. Telefon: 176 Melrose.
MANDEL és ILKOVITS
BANKHAZA
374 ALEXANDER AVENUE, NEW YORK.
Közjegyzői iroda. Tűz- és élet-biztosítás.
Hajó- és vasuti jegyek. Pénzküldés.
FORDULJANAK BIZALOMMAL A BRONXI MAGYAR BANKHOZ.

vágó szij véletlenül leesett. Amint vissza akarta tenni a szijat a helyére, a kalászvágó kerék elkapta a jobbkarját és teljesen összemorzsolta.

Öngyilkos völgyében.

Kézdivásárhely. Torday Domokos törvénytörési díjok minap reggel fejbőlötte magát és azonnal meghalt. Megható levélben bucsuzik el apjától és menyasszonyától, mivel most lett volna az esküvője. Tetteinek okául azt mondja, hogy elvesztette lelke egyensúlyát s így nem lehetett volna boldog.

Utcai támadás.

Komárom. Éjjel után 1 órakor gyanútlanul ballagott hazafelé Hajdu Ferenc komáromi vízmeister, mikor két iparosnak látszó ember reárontott, földre tette és kifosztotta. Hajdu azonban nem vesztette el lélekjelenlétét, előrántotta revolverét és a rablóra lőtt. A lővés az egyik rabló kezét sebesítette meg. Erre

mindketten elmenekültek, az egyiket azonban már sikerült kézrekeríteni.

Halalos végű verekedés.

Máramrossziget. A Sarkadi-testvérek, akik közül egyik borbély, a másik kettő cipész, minap este betévedtek egy külvárosi kurtakoresmába, ahol már Kádár Antal és apja, Kádár Demeter, bérkeoisok hangosan mulattak. A belépők csakhamar rátámadtak a mulatókra. Kádár Antal sem hagyta magát s gunyosan oda kiáltotta az egyik Sarkadinak: „Hallgass, te szuster!” E sértésből kölcsönös arculütések hangzottak el, mire a verekedő társaságot az utcára szorították. Itt a Sarkadi-testvérek megrohanták Kádár Antalt s a földre teperték. Az öreg Kádár pedig egy kövel terítették le. A herculestermetű Kádár-fivodal azonban sehogysen tudtak boldogulni, mire az egyik Sarkadi odakiáltotta a borbélynak: „Szurd le!” A borbély előrántva ollóját, oly erővel döfte azt a földön fekvő Kádár szívébe, hogy az egy jászó nélkül

A HALOTT ELBESZÉLÉSE.

Regény az amerikai életből.

„A Bevándorló” számára angolból fordította: Ligeti Imre.

(Tizenkettedik folytatás.)

Lassan követtem. A tanár még mindig az ajtónál várt.

— Nos? — kérdezte, amint el akartam haladni mellette.

— Nos? — ismételt hidegen.

— Nyert valami értesülést a vesztéről, amely barátját fenyegeti?

— Igen. — feleltem. — Megtudtam, hogy dr. Demarest örökre el akarja némitani miss Hollister még éjjel előtt.

Freydell tanár felemelte fejét.

— Valóban! — kiáltott fel gondolkodva.

— Ön, ugy látszik, különösen érdekli, hogy az ügy iránt, — s ha meggondoljuk, hogy...

— A tény az, hogy én fogom Miss Hollister ebédhez vezetni, — magyarázta a professzor órájára pillantva. Azután eltávozott.

Az ebédlő zsufolásig meg volt telve. A látogatók és az ápolók készülődtek, hogy helyet foglaljanak a két nagy asztalnál.

Az egyik asztal végénél dr. Hale állott. Jobbfelől ültek Miss Hollister, Freydell, Miss Granson, s az öreg ember, aki mint John Smith kapitány mutatta volt be magát. Balfelől szintén öt egyénült, akiket soha nem láttam azelőtt.

Az ebéd Mrs. Manvil volt, azután két idegen következett, végül Stover és én. Amint leültem, Miss Hollister felé pillantottam, aki kissé előre hajolva, egy, az asztal tulsó végén ülő egyént nézett. Ez dr. Demarest volt; végtelen gyűlölet és megvetés jelent meg a fiatal hölgy szemében, amint dr. Demarestet vizsgálta.

Az ebéd csaknem másfél óra hosszát tartott. Társasági szempontból véve a dolgot, a hangulat eléggé szomorú volt.

Az ápolók egyikének kellemetlen nevése a halgatók idegét erősen megviselte, s végre annyira kiállhatatlanná vált, hogy erőszakkal kellett őt eltávolítani, miközben kétségbeesetten viaskodott az ápolókkal.

Azután oly hangon, hogy az egész szoba visszhangzott tőle, egy középkorú nő azt kezdte kiabálni, hogy a felszolgált számoeza egy olyan mocsar partján termett, amely mocsarban az összes rokoni elvetszett kigyóharapásoktól és malária-láztól.

Egy atlétatermetű fiatal ember elkezdett izgatáskodni, midőn egy másik beteg arról biztosította, hogy a pulyka nem más, mint zöldség, amit mosolyokkal és pillangókkal tölthettek meg. Őt is kidobták. Azután egy fiatal nő kezdett sikoltani, hogy a hajó sülyed, s adjanak neki mentőöveket.

Ezek az inerciáknak természetesen nem váltak javára a hangulatnak, s nem voltak jó hatással a vendégek étvágyára.

Midőn az ebédnek vége volt, mindenki megkönnyebbülten lélegzett fel, s dr. Hale karján egyik női vendégével, bevezette a vendégeket a fogadószobába.

Azután megkezdődött az ünnepély. Volt ott néhány hivatalos mulattató is, akiket az ünnepélyre alkalmaztak. A programmon szereplő egyének legtöbbje azonban az intézet ápoltaiból került ki; szereplésük, ének-és szavalási kísérleteik olyan siralmasak és kétségbeesettek voltak, hogy valódi kín volt azokat végighallgatni.

Végre Miss Hollisterre került a sor. Dr. Hale mosolygó arccal vezette őt a zongorához, hol a zongorázó már elkezdte játéka. Miss Hollister zavart arccal kezdett énekelni.

Nem vagyok zenész, s az ének, melyet kliensnek énekeltem, ismeretlen volt előttem. Mindamelllett emlékezem, hogy midőn elkezdett énekelni, mindenkit meglepett hangjának kellemes csengése; de csakhamar változás állott be. A rekedtség jelei váltak észrevehetővé, s láttam, hogy a szegyenkezés pirja borítja el arcát és homlokát.

Bántott a dolog ilyen kellemetlen helyzetben látni őt, s elfordultam. Ekkor megláttam dr. Demarestet, aki az első széksorban ült. Arca rendkívül halvány volt, s idegesen pillantgatott egy fiatal nő felé, ki pár lépésnyi távolságban állott Miss Hollistertől.

A nő és az orvos szemei egy ízben találkoztak. A nő vékony ajkai összeszorultak, s volt valami lángoló szemeiben, ami felkeltette nyugtalanúságomat. Dr. Demarest ajkai gyöngye, erőltetett mosolyra húzódtak, s azután másfél pillantott.

A nő Nell Granson volt.

Azután hirtelen azt vettem észre, hogy ugyanazon módon, amint én figyeltem másokat, valaki engem is figyelt. — egy szőrösemű, feketehajú ember.

Amint a figyelő elfordult tőlem, az illető először Demarestre, majd Nell Gransonra nézett. Ettől a pillanattól kezdve az illető szeme egy percze sem hagyta el az ápolónő arcát, s alakját.

Az ének befejeződött, s amint körülnéztem, láttam, hogy Demarest és Hale vesznek legjobban részt az előadást követő tapsviharban.

Oly erősen tapsoltak, hogy a vendégek kénytelenek voltak követni példájukat, s kifejezték abbeli kívánságukat, hogy szeretnék az előadás megismétlését hallani.

A piruló Miss Hollister először meglepetést mutatott. Tagadólag rázta fejét s ujjával torkát érintve, kérőleg nézett dr. Hale-ra. Az orvos nevetve folytatta tapsolását, s lábaival dobogott a padlón.

— Igen rekedt vagyok, — tiltakozott Miss Hollister a tetszéstől ellen.

Demarest arca izgatottságot árult el, de ő is folytatta tapsolását.

Azután Nell Granson megérintette vállát kliensének, s egy pohár vizet nyújtott neki. Az ápolónő arca most mosolyra húzódtott.

Demarest és Hale felhagytak tapsolással s a többiek taps-zaja is csakhamar megszűnt.

Miss Hollister lemondó mosolylyal nyult a pohár után, de az sohasem érintette ajkait.

Egy hosszú, sovány, fehér kéz nyult elő, s elvette a poharat Miss Hollister kezéből, mielőtt azt ajkaihoz emelhetné volna. Azután a poharat még mindig kezében tartva, Freydell tanár karonfogta Miss Hollisterét s kivette a szobából.

Nell Granson meglepett pillantást lövölt dr. Hale-ra, s követte páciensét. Alig hogy kiért, dr. Hale is sarkában volt.

Most ismét Mrs. Manvil felé néztem. Arcvonásai reszkettek, s volt valami intés szemében, mely azt parancsolta, hogy kövessem az ímént kiment kis társaságot. De én már utban voltam.

Egy erős kéz fogta meg karomat, s félre akart tolni az utból. Megfordulva, dr. Demaresttel állottam szemben.

Éppen beszélni akart, midőn Freydellnek valami eszekekedete vonta magára figyelmét, s elterelte eredeti szándékától. Amit látott, attól arca még halványabb lett, mint azelőtt volt.

A tanár egy kis, fekete bőrrel bevont táskát vont elő zsebéből. Ebből egy kis üveget vett ki, amit teleöntött a Miss Hollisternek szánt pohár vízzel.

— Mit csinál ön!? — kiáltott rá Demarest rekedt hangon.

Freydell becsukta egyik szemét, amint a világság felé tartott üvegesét vizsgálta.

— Nézze, kedves Demarest, én mindig híve voltam annak a teoriának, hogy különböző források különböző összetételű vizet tartalmaznak, s miután megtudtam, hogy ez a víz szintén egy forrásból származik, elhatároztam, hogy vegyi vizsgáltnak vetem alá.

Amint az üveget bedugaszolta, s visszahelyezte a táskába, hozzátette: — Igazán esodálatos, hogy néha egy rögeszme mennyire erőt vesz egy emberen, nemde?

Hale arca hamuszürkévé változott. Ne intett semmi mozdulatot arra, hogy a poharat elvegye.

— Doktor, ön udvariatlan, — mondá Freydell mosolygva. — Azt hiszem, Demareste lovagiasabb lesz. Miss Hollister vegye át ötöle az italt.

Demarest megdöbbenve hátrált vissza. A kínos jelenetnek Nell Granson beavatkozása vetett véget.

— Nincs már szüksége a vízre, — mondá, s gyorsan elvéve a poharat, elcsietett vele a szobából.

— Mi az, uraim, az önök habozását látva, az ember azt hihetné, hogy a pohár mérget tartalmazott! — kiáltott fel a professzor nevetve. — De csak egy megeső-könyösödött Borgia-féle gonosztevő volna képes arra, hogy a gyuanu eltempitása végett áldozatát emnyí tanu jelenlétében mérgezze meg! Egy Borgia usy okoskodna, hogy a nyilvánosság előtt elkövetett büntény vakmerősége révén elkerülne a gyanut. De önök tulságosan együgyűek ahhoz — tulságosan együgyűek,

hogy ilyen nagyszerű összeesküvést kidölgöjjanak.

Ekképp beszélve, megveregette a két, rémüllettől dermednek látszó fizkő vállát, s a szoba felé indult, melyet az ímént hagytak el. A küszöbön azonban megállt, mintha hirtelen valami észébe jutott volna.

— Holnap reggel lesz szerenésém önt meglátogatni, Miss Hollister, — mondá, klienséhez intözve szavait. — Remélem, hogy jó egészséghen fogom találni. Ha nem, —

Demarestre pillantott s azután Halera. — Ha nem, ezt a két uriembert fogom felelősségre vonni, — tette hozzá nevetve.

De amint nevetett, volt valami szemében, ami igen hasonlított fenyegetéshez, s amint Demarestre és Halera pillantottam, észrevehettem, hogy annak jelentősége nem került el figyelmelet.

Pár perczel később hallottuk a külső ajtó becsukódni, ami azt jelentette, hogy Freydell eltávozott.

A munka megkezdődik.

Amitől tartottam, bekövetkezett. Demarest és Hale észrevették, hogy van valami összeköttetés köztem és Freydell között, meglátták, hogy Freydell segítségére siettem, amint ez a pohár tartalmát igyekezett megkaparítani. Tisztában voltam vele, hogy magyarázatot kell adnom, s hamarosan kidölgöttem egy történetet, mely megszabadítson annak a gyanujától, hogy összeesküvésben vagyok a különös látogatóval.

Alig távozott Freydell, midőn észrevehető lett hogy különös viselkedése nem maradt hatás nélkül a társaságra.

(Folytatása következik.)

Yorkville kávéház

ÉS MAGYAR ÉTTEREM

a new yorki magyarság kellemes találkozóhelye.

152nd MASODIK AVE., NEW YORK.

(A 79. és 80. utcák között.)

Telefon: 1542 Lenox.

Tulajdonos: M. LEINWANDER.

A BEVÁNDORLÓ NYOMDÁJA

Elvállal jutányos árak mellett bármily nyomdai munkát. Újságtól kezdve névjegyek, ALAPSZABÁLYOKAT A LEHETŐ LEGOLCSÓBBAN KÉSZITUNK.

Aki szép, izéles munkát akar, forduljon hozzánk.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

◆◆◆◆◆ A BEVÁNDORLÓ NYOMDÁJA ◆◆◆◆◆

153 East 4th Street, New York.

Aki meggazdagodni akar, vásároljon

HÁZHELYET

Paterson gyárváros közelében.

FELVILÁGOSÍTÁSSAL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁL A FŐIRODA:

REALTY & COMMERCIAL COMPANY

26 Cortland Street New York.

RIZSAK JANOS KÖZJEGYZŐ



MAGYAR PÉNZKÜLDŐ ÉS VÁLTOINTÉZETE

127-2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld az ó-hazába. Az összes hajtársulatok meghatalmazott képviselője.

MINDENNEKÖZJEGYZŐI okiratok szakszertűen kiállítanak és konzultációs hitelesítetnek. Jogi, katonai és telekkönyvi ügyekben pontosan járunk el.

REAM BIZOTTY ÜGYEKBEK pontosan és lelkiismeretesen járunk el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM A HAJÓHOZ.

UTBAIGAZÍTÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN adok.

FIGYELTEK:

ALPHA, N. J. WHARTON, N. J.

FRANKLIN FURNACE, N. J. SOUTH BETHLEHEM, PA.

LEGOLCSÓBB és LEGBIZTOSABB

HAJÓJEGYVÁSÁRLÁSRA, PÉNZKÜLDÉSRE

SCHWABACH ÉS FIA

KÉT MAGYAR BANKHAZA

1225 FIRST AVENUE, a 66-ik utca sarkán.

NEW YORK

1431 FIRST AVENUE, a 74-ik utca közelében.

MEGBIZHATÓ BANKÁROK.

E rovat alatt oly bankcézeket nevezünk meg, amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak pénzküldés vagy pénzbetétek czéljából.

NEW YORK ALLAM.

KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 William street, New York.

KISS EMLI, 104 Second Ave., New York. Tíz év óta fennáll.

NEMETH JANOS, 457 Washington street, New York.

ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New York. Alapított 1879-ben.

Pénzküldések és hajójegyelárúsítás. Főirodák: 145 Montgomery street, Jersey City, N. J., 417 State street, Perth Amboy, N. J., 22 N. Main street, Wilkesbarre, Pa., 141 Federal street, Youngstown, O.

SCHWABACH MAGYAR BANKHAZA, 1431-1 Avenue, a 74-ik utca közelében.

Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszközöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Közjegyzői okiratokat kiállít és hitelesít.

HUGO LEDERER, 55 Ave. B, New York. Az összes hajóvonalak hivatalos ügynöke, pénzt legbiztosabban és leggyorsabban továbbít. Közjegyzői irodájában olcsó díjazás mellett elvégez hazai jogügyeket.

MANDEL és ILKOVITS, 374 Alexander Ave., New York.

Pénzküldők, hajójegyelárúsítók, élet- és tüzbiztosítás, közjegyzői iroda.

PENNSYLVANIA ALLAM.

B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON & Co., Cassandra.

Pénzküldemények Magyarországra és Európára bármely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. Hajójegyek az összes vonalakra az ó-hazába sehol olcsóbban nem kaphatók.

FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, Minersville.

Alapítke \$500,000.00, tartalékalap és szét nem osztott nyeresemény \$75,000.00. Elnök Charles R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.

KAIL G. ARPAD, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.

FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, Leechburg.

Összes tőke \$450,000.00. Bankbetéteket elfogad. Pénzküldés és hajójegyiroda.

SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120-122 Wyoming Ave.

Tőke 100,000 dollár. Főleg 500,000 dollár. Északkelet-Pennsylvaniaiának legrégibb takarékpénztára.

OHIO ALLAM.

THE BRIDGEPORT BANK & TRUST COMPANY, Corner Main and Lincoln Avenue, Bridgeport, Ohio.

Pénzt kamatoztat, küld az ó-hazába. Hajójegyeket elárúsít minden vonalra. Hazai ügyeket gyorsan és jutányosan elintéz.

PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland, Ohio.

Allamilag engedélyezett hajójegyi, pénzküldés és közjegyzői iroda.

PERCZEL LAJOS, 532-534 Pearl street, Cleveland.

WISCONSIN ALLAM.

MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Kereskedelmi és Takarékbank, Kenosha.

Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Robinson elnök. Tőke \$25,000. Elad hajójegyeket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ALLAM.

RIZSAK JANOS, 127 Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bármilyen okiratokat elkészít.

JOSEPH MAJOR MYERS, Phillipsburg és Alpha.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hivatal.

WARADY LAJOS, 449 S. Broad St., Trenton. Pénzküldés és hajójegyzülete. Házak, telkek vétele és eladása.

NEMETH JANOS, new yorki bankár, passaic-i fiók pénzküldés- és hajójegyiüzlete: 150-2 street, Passaic.

SZABÓ LAJOS, Chrome.

Pénzküldés. Hajójegyiroda. Tanács és utbaigazítás ingyen. A vidék egyedüli magyar közjegyzője.

CONNECTICUT ALLAM.

BANDRÉ ANDRÁS, 606 Bostwick Ave., Bridgeport.

Pénzküldéseket gyorsan és pontosan közvetít, hajójegyeket a legjobb vonalakra árusít, közjegyzői okiratokat kiállít és hitelesített. A saját házában lakik.

Pres.: Joseph Scisson. Cashier: E. R. Flote.

THE YOUGH NATIONAL BANK

of CONNELSVILLE, Pa.

Ez a nemzeti bank minden betét után 4 százalékos fizet. A connelsvilli és környékbeli magyarság figyelmébe ajánljuk.

HUNFALVY HUGÓ

HITES ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS, közjegyzői hivatal.

Iroda a főpostával szemben.

231 BROADWAY, New York City.

WARADY LAJOS

Hazai peres és katonai ügyek pontos elintézése.

PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HAZÁBA.

Az összes hajóvonalak képviselője.

HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA. Magyar közjegyző.

449 S. Broad St., Trenton, N. J.

KAIL G. ARPAD

BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE — Alapított 1890-ben. —

Közjegyzői iroda ugy hazai, mint amerikai ügyek elintézésére. Pénzküldés az ó-hazába hetenkint kétszer, a legpontosabban és legolcsóbban.

UNIONTOWN, Pa., W. MAIN STREET.

A BEVÁNDORLÓ

Magyarország őskora.

Érdekes kutatások Miskolc mellett.

AMiskolc mellett Hámorban érdekes geológiai kutatások folynak, melyek meglepő eredménnyel jártak: bebizonyosodott, hogy Magyarországon már az őskori (diluviális) kőkorszakban éltek emberek. Ily régi kora emberi nyomok Magyarországon, nem számítva a horvátországi krapinai leletet, eddig nem voltak. Az ásatások Herraan Ottó kezdeményezésére indultak meg, aki Miskolc vidékén őskori kőkorszakra bukkant, amelyből őskori kőkorszakra bukkant, amelyből őskori kőkorszakra bukkant...

admi s az átadásra Thaly Kálmán v. b. t. tanácsost kéri fel, aki 1906-ban a drága hamvak hazahozatalakor az országos bizottság vezetője volt. Az átadásnál képviseltetni fogja magát a kormány és jelen lesznek az evangélikus egyház vezető férfiai mindannyian.

Rejtelmes rabló.

A szerelem, mint közvetítő.

A „Pesti Napló”-ban olvassuk július 29-iki kelettel: Rejtelmes rablási eset történt ma délután Budapesten. Egy állítólagos orvos, aki Werner Tibornak mondotta, magát, megismerkedett Rózner Teréz szobaléánnyal, ma délután megígérte neki, hogy elmege érte s elviszi mulatni. Csakugyan be is állított a szobaléány gazdájának, Druckner Dániel ezukorgyárosnak Rákos-utca 11. szám alatt levő lakására, de nem mulatni vitte a leányt, hanem összekötözte, zsebkendőt tömött a szájába s ki akarta rabolni a leányt. Feltörte a szekrényeket, de nem sokat talált bennük, mire dühében bieskával nekiesett az egyik olajfestménynek s azt kivágta a rájárából. Akkor otthagyta a leányt és elrohant. Így mondta ezt a szobaléány ma este a főkapitányságon. A rendőrség még nem indított nyomozást a rejtelmes ügyben s így még nem tudni, mi és mennyi igaz a leány előadásából. Mert sok homályos részlete van az esetben, az bizonyos. A szobaléány azt mondta, hogy ő körülbelül két hónapja ismerkedett meg a rablóval a Rudas-fürdő előtt. Kijött éppen a fürdőből s találkozott egy csinos, elegánsan öltözött, huszonhat-huszonnyolc esztendő fiatalemberrel. A fiatalember ránézett, ő a fiatalemberre, mire az odament hozzá és bemutatkozott: — Dr. Werner Tibor vagyok, a Szent János-kórház orvosa, — mondotta.

Thököly Imre végleges nyugvóhelye

Thököly Imre fejedelem maradványait e hó végén helyezik immár örök pihenőhelyére a késmárki evangélikus templomhoz épített sírkápolnában. A fejedelmi hamvakért, amikor azoknak hazahozatala elhatározott, két város versenyzett: Késmárk és Eperjes. Az országos bizottság elsőbb Késmárk mellett döntött, ahol a fejedelem született. Később azonban, hogy a régi templomot nem találta eléggé tűzbiztosnak: Eperjes mellett foglalt állást, amelynek templomában a sekrestye igen alkalmas sírhelyül kínálkozott s a fejedelem e városban élte át ifjúságát. Végre azonban mégis Késmárk győzött, mert maga a fejedelem végső óhajta is az volt, hogy ott szeretne pihenni. A bizottság végső elhatározásához a király is hozzájárult és Wekerle Sándor miniszterelnök, hogy a hamvak a tűz ellen kellőleg biztosítva legyenek, a régi templomhoz külön kápolnát építtetett. A kápolnát Szt. János és Lux építőművészek tervei szerint építették meg s annak homlokzata harmonikusan olvad bele a templom ornamentikájába. Homlokzatát, ahonnan a belsejébe vezet díszes kovácsolt vaskapu nyílik, Löschinger Hugó festőművésznek falképe díszíti, amely harcossokat ábrázol. Van még a homlokzaton két récsos ablak is, amelyek a kápolna világítását szolgáltatták. Belül a kápolnával, a bejárással szemben levő falon van a Holló Barnabás szobrászművész mintázata, emléktábla a fejedelem domborművű arcképével és ezimérével. A tábla felírásának hiteles szövege a következő: „Itt nyugszik a halhatatlan szabad-ságához, késmárki gróf Thököly Imre, Felsőmagyarország és Erdély fejedelme. Született 1657. szeptember 25-én, késmárki családi várban. Meghalt 1705. szeptember 13-án székelyvárosban, Kis-Ázsia Izmid Nicodemia városában. Drága hamvait, hogy a haza földjében nyugodjanak, a nemzeti hála visszahozatván, országos ünnepélyvel 1906. október 30-án, születése helyén, itt e szentegyházban temettette el. Áldás poraira! Dicsőség emlékezetén!”

Az emléktábla alatt áll a capriolai márványból faragott díszes szarkofág, melyet a fejedelmi és családi ezimerek ékesítettek. Ennek felírása a következő: „Késmárki Thököly Imre, Felsőmagyarország és Erdély fejedelme, szül. 1657. szeptember 25. Meghalt 1705. szept. 13. Izmidben, Kis-Ázsiában. A magyar szabadság számkivetett hőseinek hamvait hálás nemzete I. Ferenc József ap. király elhatározásából itt, szülőföldjén helyeztette örök nyugalomra 1906. okt. 30-án.”

A szarkofág mellett ott van a fejedelem izmudi sírköve is. A kápolnát magasztos rendeltetésének ünnepélyesen fogják át.

Minden kishirdetés TIZ szóig 25 cent. Minden további szó 2 cent. Kishirdetésekre előre fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK

KISHIRDETÉSEKET

elfogad a „Bevándorló” minden ügyöke és a kiadóhivatal: 327 East 13 street, New York.

EGYHAZI ÉRTESETÉS. A new yorki 14-ik utca és 2-ik Avenue sarkán levő ref. egyház lelkesze: HARSÁNYI LÁSZLÓ. Istenítéstetel minden vasárnap d. e. 11 órakor. Lelekészak: 214-6 E. 11-ik utca. Telephone: 730 Orchard.

A COLUMBUSI ÉS VIDÉKI MAGYAR REP. EGYHAZ. A lelkipásztor czime: Rev. ALEX. SZÉKELY, 1764 S. Washington Ave. Istenítéstetel minden vasárnap délelőtt 10 órakor, délután 3 órakor, vasárnap iskolá délután 2 órakor.

New Brunswick és Vidéke magyarságának függetlenebb és legelőkelőbb napilapja. Felelős szerkesztő: BRAUN SANDOR. Politikai munkatársai: Bródy Sándor, Lengyel Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as számú legújabb kiadása a 67-es politika legelőkelőbb lapja. A NAP nemcsak a legújabb lap, de a LEGELŐKESEBB IS. Előfizetés Amerika területére egész évre \$5.— Félévre \$3.— Negyedévre \$1.50. Mutatványsszámokat készséggel küld: A NAP kiadóhivatala: Budapest, VIII. ker., Róka Szilárd-utca 9. sz.

Mrs. Szilágyi

budapesti egyetemen végzett és a new yorki Board of Health által engedélyezett okleveles szülésznő. Segélyt és tanácsot nyújt, lakásán szülő nőket árszad. 111 nyolczadik utca, ST. MARKS PLACE NEW YORK

A NAP

A magyar újságírás szenzációja, Magyarország legelőkelőbb és legelőkelőbb napilapja. Felelős szerkesztő: BRAUN SANDOR. Politikai munkatársai: Bródy Sándor, Lengyel Zoltán és dr. Kalmár Antal. A NAP a 48-as számú legújabb kiadása a 67-es politika legelőkelőbb lapja. A NAP nemcsak a legújabb lap, de a LEGELŐKESEBB IS. Előfizetés Amerika területére egész évre \$5.— Félévre \$3.— Negyedévre \$1.50. Mutatványsszámokat készséggel küld: A NAP kiadóhivatala: Budapest, VIII. ker., Róka Szilárd-utca 9. sz.

KALAUZ.

A SZENT PÉTER ÉS PÁL MUNKÁS BE-TEGSEGELEZŐ EGYLET. Alapítva: 1900 július 1-én McKeesporton, Pa. Székhelye: McKeesport, Pa. Üléseit tartja minden hónap első vasárnapján. Beteg tagjainak fizet \$5 hetenkint. Temetési díj az elhalt tag után \$50. A tagok elhalt nejeik után \$25. Belépési díjak: 18-30 évesig \$1.25, 30-40-ig \$1.50, 40-50-ig \$2. Havi díj 50 cent. A biztosítéki alapra 25 cent negyedévenként. Elnöke: Vasil András, alelnök: Fodor Károly, titkár: Dörner Károly, jegyző: Szél János, pénztáros: Takács János, ellenőr: Barna Ferenc, zászlótartók: Tóth Pál, Balázs András, betegápolók: W. Takács József, Katona Miklós. A titkár czime: Dörner Károly, c. o. Roth Bank, Box 442 McKeesport, Pa. Az egylet tagja lehet minden tisztességes keresztény magyar ember.

L.pület.

teljes felszereléssel kolbászfára, vidéki helyen olesó áron és kedvező feltételek mellett eladó. Az épületben hatosbás és fürdőszobás lakás is van. Ajánlkozók forduljanak részletekért a „Bevándorló” kiadóhivatalához: 327 East 13 street, New York. A város nagy magyar telep, ahol egy kolbászfáras már a magyarságtól is megélt, mert ilyenféle üzletet nemcsak az egész városban.

KERESEM

férjemet, Buchwald Ferenc vasöntő, aki azelőtt Budapesten, VIII. Tömöc-utca 82. szám alatt lakott s akiről több mint öt esztendő óta hiányzik. Aki holléteiről tud, értesítsen a megkeresőt, Emma Buchwald, care of Hugo Hunfalvy lawyer, 231 Broadway, New York. (3-szor.)

Eredeti üzlet postai megrendelésekre Legelőcsőbb árak SZILVORUMRA, TÖRKÖLYRE, COGNACRA, GINRE, WHISKEYRE. Küldje be a megrendelést MARBLE PALACE LIQUOR CO., Wheeling, W. Va. 1125-1127 MARKET STREET, SÖRT IS SZALLITUNK.

HA NEM BESZÉL ANGOLUL és ha akarna tudni, akkor küldje be a nevét és pontos címét MANDEL ERNŐNEK 6 majd felvilágosítást fog küldeni, hogyan lehet megtanulni három hónap alatt. Tandíj 2 dollár havonta. 61 AVENUE A, NEW YORK, N. Y.

egy pár aranygomb, azt elvitte. Aztán kiment a leányhoz, kivette a füléből arany fülbealóját s a zsebéből tizenöt koronát tartalmazó pénztárcáját és elment. Még akkor is vigasztalta a leányt: — Ne félj, babuskám, semmi bajod nem lesz!

Egy órával később Drucker Dániel Kinizsi-utcai ezukorgyárába beállított egy horárd. Levelet hozott Druckernek. Adta neki, aztán mindjárt elment, úgy hogy Drucker még a számát sem nézte meg. A levelet felbontotta és legnagyobb meglepetésére ezt olvasta benne: Drucker ur, menjen rögtön haza, a szobaléánnyal nagy baja an. Drucker ijedten sietett haza s ott találta a padlón fekvő összekötözve a szobaléányt. A leány elmondta Druckernek, mi történt vele s együtt mentek a főkapitányságra megtenni a feljelentést.

A főkapitányságon mindig bizonyos gyanuval fogadják az ilyesfajta regényes rablási történeteket s ezt még gyanusabbá teszi az a szabadító levél, amelyet a horádár vitt el Druckernek. A nyomozás természetesen megindult s holnap össze fogják hasonlítani a három levelet, amelyet a „doktor” ur’ irt a szobaléánnyal, azaz a levéllel, amelyet Drucker kapott. Bevisznek a főkapitányságra egy kis olajfestményt is, amelyet szintén ki akart venni a rájárából a rabló, de később észrevette, hogy nem sokat ér s otthagyta, de rajta maradt az ujjlenyomata. A leány egyébként azt mondja, hogy a „doktor ur’ középtemetű, huszonhat-huszonnyolc éves, fekete bajuszt és szakállu, magyarul hibásan beszélő, elegánsan öltözött fiatalember s különösen azt figyelte meg rajta, hogy finoman ápolat keze van.

A sztrájk.

Rémhírek McKeesRocksból.

McKeesRocksban a Pressed Steel Car Co. társulatnak sztrájkban álló 8000 munkása legutóbb a híres homestead-i Pa., véres sztrájkjánál is borzalmasabb jeleneteket rendezett és kevesen mult, hogy a bányaműveket nitroglicerinnel a levegőbe nem röpítették. A szörnyű vérengzésnek legkevésbé ott halott és nyolcvan sulyo-

san sebesült áldozata van. A sebesültek között több állami rendőr is van; a többiek sztrájktrórok. Az acéltársaság orvosát, W. J. Davidson doktort a Donovani hídon a sztrájkolók egy lövéssel leterítették. Az orvos maga két revolverrel tüzelte a sztrájkolókra, akik közül ő is többet megsebesített. Súlyos sebével a kórházba szállították, ahol most a halállal küzd.

A sztrájkolónak sikerült egy jól irányzott lövéssel a világító torony ablakát betörtöni. A sztrájk kitérése óta legkevesebb tízezer golyó repült a világító torony ablaka felé, mert a világítás lehetővé tette a torony fegyveres őreinek a torony védelmét. Alig hogy a világítás megszűnt, azonnal megkísérelték a toronyban nitroglicerinnel levegőbe röpíttetést. A világító torony működésének megszünte után mesés rövid idő alatt robbanó patronokat helyeztek el a város ama részeiben, melyeket eddig a világító torony sugara miatt nem közelíthettek meg. Röveget helyreállították a villanyvezeték működését, azonban úgy látszik, valami hibát követtek el a sztrájkolók, mert a dinamitpatronok mind esütőtörtökön mondtak. Ma reggel oly nagy mennyiségű nitroglicerint találtak, amely elegendő lett volna az egész város levegőberöpítésére. Az egész éj folyamán véres összeütközések voltak. Szalvator Merrana mérnököt egy lövéssel lakásán, az 1469. 59-ik utcában megölték. A bányaművek őreit maguk a sztrájktrórok támadták meg. Egy sztrájktróró egy őrt lölt. A sztrájk borzalmas küzdelmeiben a nők is részt vesznek, akik mint vérszomjas hienák tombolnak az utcákon. Egy mérnököt sikerült bekeríteniök, akit azután borzalmasan kivégeztek.

Pásztor Béla

EZ IDŐ SZERINT P I T T S B U R G ÉS VIDÉKÉN TARTÓZKODIK A BEVÁNDORLÓ KÉPVISELETÉBEN. ELŐFIZETESI ÉS HIRDETÉSI DIJAKAT FELVEHET ÉS NEVÜNKBEN NYUGTANZHAT. AJANLJUK ÖT OTTANI HONFITÁRSAINK SZÍVES JOINDULATÁBA.

Joseph Major Myers

pénzüldő irodák. Főlelet: PHILLIPSBURG, N. J. Főközllet: ALPHA, N. J. Az összes hajóvalnak törvényes képviselője. Pénzüldés az ó-házába; a legbiztosabb és legelőkelőbb szállítók. Mindenféle hazai peres ügyeket, valamint konzuli hivatalokat elvégzek. Egyedül közzéjük Phillipsburg és környékén. Honfitársaim minden ügyben ingyenes felvilágosítást kapnak.

MAGYAR JOGVEDŐ EGYESÜLET (HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY)

Pittsburg, Pa. Alapítva: 1905-ben. Igazgatósági ülését tartja minden hónapban saját helyiségében. 433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa. Elnök: Horváth János, t. elnök: Király E. József, alelnök: Magyar András, pénztáros: Horváth János, titkár: Koháry Bertalan, ügyészek: W. Clyde Grubbs, T. Chalm. Duff, magyar ügyés és közjegyző: Dobó István, ellenőrök: Kovács Rudolf, Stagner János. Igazgatók: Pittsburgban Horváth János, Magyar András, Connelville és vidékén Kránitz Kálmán, Flemingspark és Pittokban Kurve Vendel, Bruceton és vidékén Kánya Gábor, McKeesportban Kánya Gusztáv, Traugenberg Lengyel János, Ambridgeben Szabó János, Irwinben Kópházi József, Dunkirben Simon József, New Brightonban Gócsos Kálmán, Duquesneban Gogolya András, Coaleyban (Castle Shannon) Báthory István, Leechburgban Soltész János, Preston, Burdinen és vidékén Géci Imre, Hadnagy Ádám, Pricedalen Krájinák András, Coal Bluff-Strone Oakson Herspold István, Coal Center és vidékén Jakubik János, Andó József, Wickhamben Szabados István, W. Leisenringben Elek András, Uniontownban Matulay Zoltán, Lyndonban Magetti Géza, Expediten Sanyogh Ferenc, Vintondalen Olesányi Lajos, Blackburnban Zborai János, Adalaiden Mihók György, Leisenringben S. Víz János, Star Junctionban Köles István, Largen Bedő János, Connorvillea Gyurkovics József, Lock No. 3. Mitró János.

RIZSAK JÁNOS passiaci pénzüldő budapesti irodája VII. KIRÁLY-UTCA 193. SZÁM ALATT van. Irodavezető: RIZSAK MIHALY.

KITUNÓ FORGALMU szálloda, mézarszék, fűszerüzlet, sörszalon és hajójeget-ület egy New Yorktól tíz percrenyire levő nagy gyárvárosban családi okok miatt a lehető legelőkelőbb feltételek mellett eladó. Tudakozódhatni a Bevándorló kiadóhivatalában, 327 East 13 street, New York. (20, 24, 27)

MRS. BÉRESSY okleveles magyar szülésznő mindenféle női betegségekért. Szüléseket a háznál is elfogad. Cím: Mrs. J. Béressy, 132 seventh street, corner Avenue B, New York.

Nők és férfiak! Nekünk van a legnagyobb orvosi gyakorlatunk a magyarok között az Egyesült Államokban és Kanadában. Sok év óta férfi és női betegségek gyógyításának szenteltük magunkat. Kik alapos, lelkiismeretes gyógyulást keresnek szarkovatót, tapasztalt európai orvosokkal, — kik alaposnak vizsgálják, kezelik szív, tüdő, ideg, máj, gyomor, vese, hólyag, bőr, haj, szem, fül, orrbetegségeket, nem gyógyosított, aranyér, köcsvénybántalmat, vérmérgezet, bégárdúságot, huygycó, bőlféreg és bármily ritka betegséget, — azok bizalommal forduljanak hozzánk. Mi rövid idő alatt kezelünk mindennemű titkos, belső és külső bajokat, dagasztásokat (mit-figy, torokdagaszt), vérhányást, úgyvezeték fertőzést, impotenciát, ifjúkori bűnök s kihágások következményeit és mindennemű nem betegséget. Jelözzünk: a beteg alapos és lelkiismeretes kezelése, annak megőrzésére. Ha a bajt gyógyíthatatlannak találjuk, az kezelésre nem vállalkozunk és őszintén megmondjuk. Gyógykezelésünk teljesen fájdalom nélküli és nem akadályoz senkit munkájában; ezeket egygyünk őrénie. Tanácsért forduljon hozzánk: ez semmibe sem kerül; ha baja van, jelözzon azonnal, ne halassza holnapra. Ha szeszélyesen nem jöhet, jelözz. Fel vagyunk szerelve legújabb villanyosó készülékekkel, hőáram-sugaras gépekkel (mely a testi keresztvilágítását teszi lehetővé) és a jelenkori orvosi tudomány minden legelőkelőbb eszközeivel. Vizeletvizelést elvállalunk: mérgeket gyógy-szerelvényben nem alkalmazzunk. MI New York államban törvényileg be vagyunk jegyezve. Dr. Landes, Dr. Rankin, Dr. Roger, Dr. Shattuck, orvosok a Bécsi Orvosok Intézetében. 140 E. 22 STREET, NEW YORK CITY. 3-ik és Lexington Ave. között. RENDELÉS: Reggel 9-től este 8-ig. VASÁRNAP: Reggel 9-től d. u. 4-ig.

MEGJELEN M... VI. Évfolyam.

Apró és jelentős dolog is. A rek, ha sokat fog kezdi hinni magvalamit a világois, amikor felgyplomot s amikor forgott-a neve, hogy ő tulajdonké háza való gyujtete magáról, hogy rep jutott a világois.

Igy vagyunk tisztikarával. Felgyujtották az epehuzis templom amerikai magyar tüzést s a fehérintenünk kell a társait, e jelenket egy merő vőmaholnap tényeztekinteni, amelygyárságnak száma.

Pedig dehogyszínre hozta őket, gük ismét leviszüközlet piaczáról.

Ezek a nullák, gyárság szegényeszer tagból álló hó elején gyülesez felvett jegyzőkönyra a mi lapunkban.

Közöttük a azért, mert fizet adóhivatal dolga, mert a jegyzőköny, hogy romboló vav-Egylet kormá.

Nem kell küldhöz, sem ennek anyagi érdek nem nullák, amelyek hasznára lenni nem nyolcezer magellenük felvettük folytatnak ellenü házról-házra járva dorló ellen. Lelk látjuk őket ellens mentül inkább fá elmítástan, a Besabban és annál Verhovay-Egylet védeni a saját tisz.

Mert ez a tiszt, hogy egy nagy ez a tisztikar erk megkárosítja az e.

A főlnököt egy sabb bünelekmek alá helyezték. A tta magát azon vá az egyletet, amikó vén kamatok befia Az egyik delegátu helyén közzétett vádolja a főtisztitotta a jegyzőkönykat és a hamisítás ukázokkal halalos Képviseletik-e gyarságot? Szaba bizni nyolcezer özvegyeket és árvtérjenek valahé rendkívüli közgyű követeljük azon a dolgainak végleges

